

Международное признание. Столичные проекты получили высокие оценки ведущих экспертов строительной отрасли → СТР. 2

Сквозь бури и штормы. Спецкор «ВМ» побывал в уникальном учебном центре, где готовят экипажи подводных лодок → СТР. 5

Исторический перелом. Нужна ли сегодня классическая культура или она — пережиток прошлого, выясняли обозреватели «ВМ» → СТР. 7

Вторник

Ежедневный деловой выпуск

# ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА 19.03.19

№ 49 (28186)  
Рекомендованная цена 12 рублей



Издается с 6 декабря 1923 года  
В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

на сайте **vm.ru**

Наиболее популярными странами для путешествий среди москвичей в 2019 году станут Россия и Турция. Порядка 70 или 80 процентов продаж придется именно на указанные два направления, сообщает Ассоциация туроператоров России.

## Масштабный ремонт

Столичные власти реализуют общегородскую программу по обновлению зданий и оборудованию медицинских учреждений

здравоохранение

Вчера мэр Москвы Сергей Собянин осмотрел ход реконструкции основных лечебных корпусов Городской больницы имени Боткина. Часть из них будут готовы уже в этом году.

Трехэтажный корпус № 11, построенный в 1911 году, считается памятником архитектуры. Поэтому во время капитального ремонта особое внимание рабочие уделяют историческим деталям здания. Вместе с кирпичными стенами специалисты сохраняют, например, плитку, выложенную на полу «еще при царе», и старинные лестницы. По плану, работы завершатся в 2020 году. После ремонта в корпусе откроется Межрайонный нефрологический центр, который объединит реанимацию, лабораторию гемодиализа, операционную и поликлинику. Сейчас подразделения нефрологической службы разбросаны по разным корпусам больницы. Как только их соберут в одном здании, у клиники появится возможность принимать гораздо больше пациентов с хроническими болезнями почек.

— В целом все корпуса больницы будут в надлежащем, современном состоянии, — сказал Сергей Собянин, подчеркнув, что Боткинская больница — самая крупная в Москве. Ежегодно здесь проходит лечение более 100 тысяч человек. При этом в консультативно-диагностический центр клиники обращается в восемь раз больше людей, или каждый 25-й пациент в Москве. — В больнице работает опытный квалифицированный персонал, — добавил Собянин. — По большому счету,



Вчера 12:34 Мэр Москвы Сергей Собянин (справа) прошел по коридорам исторического корпуса Боткинской больницы. Главврач медучреждения Алексей Шабунин рассказал главе города, что после ремонта здесь заработает нефрологический центр

здесь оказывают все виды медицинской помощи, включая самые-самые сложные. Каждый день врачи Боткинской больницы проводят высокотехнологичные операции. В основном это лапароскопические вмешательства, то есть малотравматичные для пациентов. В распоряжении медиков — самое современное оборудование. За последние шесть лет Москва закупила для клиники новейшие приборы и аппараты на

общую сумму 3,6 миллиарда рублей. Среди прочего, в больнице появился робот-хирург «Да Винчи». С его помощью врачи проводят 300 операций в год. Прежде всего это урология, гинекология, хирургия печени и поджелудочной железы. Реконструкция и капитальный ремонт корпусов — важная часть в модернизации больницы. По словам мэра, в течение ближайших двух лет будут готовы четыре здания.

Так, осенью завершится ремонт 19-го корпуса, где работает городская офтальмологическая клиника. А к концу года сделают первый — тематический — после ремонта здесь появятся реанимация для тяжелых пациентов и отделение трансплантации костного мозга с собственными подразделениями заготовки и криоконсервации стволовых клеток. Врачи смогут проводить до 150 жизненно важных операций в год.

Еще шесть корпусов больницы, включая хирургический и терапевтический, отремонтируют к 2023 году. Это часть большого общегородского плана по обустройству медучреждений. Всего в планах столичных властей привести в порядок 135 зданий поликлиник и их филиалов. Кроме того, по данным Департамента здравоохранения столицы, в ближайшие пять лет в Москве построят десятки новых поликлиник, больнич-

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**ЛЮДИЛА СТЕБЕНКОВА**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИССИИ МОСГОРДУМЫ ПО ЗДРАВООХРАНЕНИЮ И ОХРАНЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ  
Развитие системы здравоохранения — одно из приоритетных направлений города на ближайшие годы. Уже многое достигнуто: большие средства вложены в создание комфортных условий для пациентов, соответствие поликлиник столицы единому стандарту. Теперь перед нами стоит задача по внедрению новейших методов лечения, развитию онкологической службы и высокотехнологической медпомощи. Это будет новый этап в развитии московского здравоохранения, где во главу ставятся качество, доступность, ориентированность на пациента.

цифра

# 48

зданий составляют комплекс Городской клинической больницы имени Боткина. Из них 13 представляют собой памятники архитектуры.

**НАТАЛЬЯ ТРОСТЬЯНСКАЯ**  
n.trotyanskaya@vm.ru

О НАЦПРОЕКТЕ «ДЕМОГРАФИЯ» → СТР. 2

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

К борьбе с огнем готовы

Столичный гарнизон пожарных и спасателей с наступлением весны провел масштабные учения в Новой Москве. Смотр сил и средств, где сотрудники МЧС слаженно ликвидировали последствия «подтопления» жилых домов совместно с работниками городских служб, а также спасали пострадавших «жителей» проводил заммэра Петр Бирюков. О сегодняшнем состоянии и уровне готовности пожарных частей «Вечерней Москве» рассказал начальник главного управления МЧС по Москве генерал-лейтенант Илья Денисов.

→ СТР. 6

ЦИФРА ДНЯ

# 559 000 000

РУБЛЕЙ ПЛАНИРУЕТСЯ ВЫДЕЛИТЬ ИЗ БЮДЖЕТА МОСКВЫ НА БЛАГОУСТРОЙСТВО УЛИЦ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОСТРАНСТВ, КОТОРЫЕ ПРИЛЕГАЮТ К ПАТРИАРШИМ ПРУДАМ

## Полуостров трудного счастья

Пять лет Крымской весне... Столько усилий, средств, волнений. Стали ли крымчане за эти годы счастливей? Прибавилось ли у нас счастья от того, что Крым наш?

Есть такой «рейтинг счастья». Ряд компаний, занимающихся статистикой, собирают упоминание этого сокращенного слова в общей массе сообщений в блогах, соцсетях, на форумах, в эфирах, sms за месяц и на этом основании ранжируют регионы. Крым часто оказывается в первой пятёрке. Такой способ оценки выглядит сомнительным. Есть еще статистика Росстата. Когда считаешь в цифрах, охватывает дрожь от объемов перекачанных средств. Из запланированных на Крым 878 миллиардов рублей 558 уже израсходовано. «Энергетический мост» по дну Керченского пролива дал крымчанам российский ток. Магистральный газопровод — газ. Керченский мост — прямое автомобильное сообщение. Добраивается автотрасса «Таврида». Аэропорт Симферополя получил имя Айвазовского и огромный современный терминал. Общий рост инвестиций в экономику полуострова за пять лет вырос в десять раз. На 70 процентов выросла зарплата, подняли пенсии.

Об этом не любят говорить, но и нам, на «материке», та весна встала недешево. Кризис, санкции, замораживание зарплат, рост тарифов ЖКХ, цен на продукты — все за эти пять лет вошло в нашу жизнь. Еще и срок выхода на пенсию отодвинули. Но мы вытерпели. Ради нашего Крыма. Что ж, стал Крым счастливей? Все, знаете ли, как-то не так, жалуются крымские приятели... Министры проворачивались, «варвары» скупили квартиры... Крымчане плачутся из-за расходов, жители «материка» едко отвечают, что в Турцию отдохнуть дешевле, а в Испании — чище. Странно это и непривычно — услышать истину из уст чиновника. «Решения президента в 2014 году спасли нам жизнь», — сказал глава Крыма Аксенов. А ведь и правда: не будь личного участия Путина, Крым и Севастополь разделили бы участь Одессы. Вот только в Севастополе — наши корабли и морская пехота. Значит, был бы второй Донбасс, с глубоко эшелонированной обороной на Перекопе? А вместо Керченского моста — санитарные рейсы в Новороссийск. В Крым — еду и топливо, обратно — детей и раненых... Крым сам выбрал свое счастье. А рост цен на мексиканские вина мы постараемся пережить.



НЕ МОГУ МОЛЧАТЬ

ПРАЗДНИК В ЧЕСТЬ 5-ЛЕТИЯ ПРИСОЕДИНЕНИЯ КРЫМА → СТР. 4

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

## Фермеров зовут на ярмарки выходного дня

Вчера столичные власти объявили о переносе заявочной кампании на участие в ярмарках выходного дня.

Заявки принимаются от владельцев фермерских и личных хозяйств, которые занимаются садоводством, огородничеством или животноводством, а также от индивидуальных предпринимателей и юридических лиц. — Кампания завершится 22 марта в 23:59, — сообщили в пресс-службе столичного Департамента информационных технологий. Как рассказал «ВМ» первый заместитель руководителя аппарата мэра и правительства Москвы, глава Департамента

торговли и услуг города Алексей Немерюк (на фото), после этого подведет итоги, и фермерам и сельхозтоваропроизводителям достанется более 2,7 тысячи мест.

— 5 апреля — после окончания холдов — продолжится востребованная горожанами традиционная деятельность ярмарок выходного дня, — отметил он. — Москвичами востребован такой формат уличной торговли, как ярмарки выходного дня, которые действуют три дня в неделю (по пятницам, субботам и воскресеньям) в быстровозводимых торговых конструкциях. Первая торговая сессия ярмарок выходного дня пройдет

в Москве с 5 апреля по 30 июня. Во всех городских округах будет работать более 100 площадок. — Кроме того, город продолжает совершенствовать ярмарочную торговлю: как ее внешний вид, так и оборудование, — продолжил Алексей Немерюк. — В Москве устанавливаются специальные торговые конструкции для проведения продовольственных ярмарок, которые смогут работать круглый год. Такие ярмарки работают на Семеновской площади и на улице Юных Ленинцев. Всего до конца года планируется создать еще порядка 20 ярмарок нового образца. Условия участия останутся прежними — торговать качественной продукцией.

**ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ**  
v.chernyavskaya@vm.ru

погода

+4°C



Ветер 3-4 м/с Давление 749 мм

Центр +4	Лефортово +3
Бутovo +4	Останкино +4
Внуково +3	Отрадное +4
Жулебино +4	Печатники +4
Зеленоград +4	Тушино +4
Измайлово +3	Троицк +3
Кожухово +4	Хамовники +4
Кузьминки +4	Чертаново +4
Кунцево +3	Шелепиха +4

валюта

Курс ЦБ

\$ | 64,66 | -0,75 | ↓

€ | 73,36 | -0,70 | ↓

Биржевой курс

\$ | 64,21 | -0,60 | ↓

€ | 72,91 | -0,47 | ↓

Биржевой индекс

MMVB | 2 482,84

PTC | 1 215,77

Brent | 67,18

DJIA | 25 848,87

Nasdaq | 7 688,53

FTSE | 7 278,58

## Создаем цифровую биографию ученика

Вчера в редакции «Вечерней Москвы» прошла очередная встреча «Клуба учителей» — дискуссионной площадки для педагогов образовательных учреждений столицы.

Темой встречи стал новый способ учета достижений школьника в эпоху цифровизации — электронное портфолио. О необходимости создания такого проекта ранее заявил мэр Москвы Сергей Собянин на III Международной конференции «Большие данные: новые возможности мониторинга в образовании». Проект электронного портфолио представил директор Московского центра качества образования Павел Кузьмин. Он отметил, что портфолио должно содержать не только информацию об успеваемости

ученика, но и данные о дополнительном образовании, профессиональных пробах, выполненных работах. Речь идет о тех данных, которые не нужно специально вносить, они будут подгружаться автоматически — по результатам конкурсов и соревнований. И первые шаги уже сделаны — сервис «Мои достижения» в Личном кабинете ученика в «Московской электронной школе».

— Следующий этап — цифровая биография, динамика достижений ребенка, — заявил эксперт. Возможно, в будущем электронное портфолио заменит экзамены.

**ТАТЬЯНА САФОНОВА**  
t.safonova@vm.ru

БЕСЕДА С ПАВЛОМ КУЗЬМИНЫМ — В БЛИЖАЙШИХ НОМЕРАХ



# Иностранцев удивили темпами строительства метро и домов

ИТОГИ

**Вчера мэр столицы Сергей Собянин заявил, что стенд Москвы на международной выставке инвестиций и недвижимости MIPIM в Каннах посетили свыше 8 тысяч человек.**

Москва и Санкт-Петербург стали теми регионами, кто представил Россию на международном событии во Франции. 30-я по счету выставка инвестиций и недвижимости MIPIM привлекла в этот раз больше инвесторов и делегатов — более 620 человек, из них свыше полсотни — инвесторы, представлявшие 19 компаний.

Московский стенд пользовался особой популярностью. На трех языках — английском, французском и, конечно же, русском можно было узнать о программах реновации жилого фонда, развития системы метрополитена, строительстве дорог и благоустройстве парков. Восемилетнее развитие российской столицы уложилось в один ролик. Впечатлились французы. Бывший крупный чиновник и видный деятель Франции Морис Леруа восхищался стремительными темпами строительства Новой Москвы. Он не раз отмечал, что Парижу, где была принята во многом похожая программа по расширению городских границ, далеко до московских темпов.

— Новая Москва в своем развитии совершила прорыв, чего не удалось в реализации



12 марта 13:10 Канны (Франция). Заместители мэра Москвы Владимир Ефимов, Анастасия Ракова, Марат Хуснуллин (слева направо), а также французский специалист Морис Леруа на открытии стенда российской столицы на MIPIM

аналогичного французского проекта, который носит название Большой Париж, — заявил он по итогам MIPIM. Французский специалист, кстати, не так давно перешел на работу в московскую компанию, которая строит метро, дороги и готовится возвести самую высокую в Европе жилую башню. В составе международного делового центра «Москва-Сити» за пять лет обещают сдать этого стройного гиганта высотой 405 метров.

— В целом проект создания «Москвы-Сити» близится к завершению, — заявил заместитель мэра столицы по вопросам градостроительной политики и строительства

Марат Хуснуллин. — Из 25 небоскребов осталось достроить четыре.

Транспортную доступность международного делового центра в основном обеспечили: есть станции метро и Московского центрального кольца, в ближайшие годы построят два дублера Кутузовского проспекта.

Параллельно город занимается развитием территории «Большой Сити», расширяя застройку от Звенигородского до Кутузовского проспекта и благоустривая сразу три набережные — Карамышевскую, Краснопресненскую и Шелешинскую. Среди ближайших проектов — расселить жителей домов района

Камушки. Сделают это в рамках программы реновации в ближайшие два месяца. — «Большой Сити» застроим фактически с двух сторон: слева и справа по берегам Москвы-реки. Таким образом продолжим линию «Москвы-Сити» — за ориентир решили взять проекты в Шанхае, Нью-Йорке, — объяснил Марат Хуснуллин.

Экспертов из разных стран удивило такое быстрое принятие градостроительных решений в Москве: ведь от идеи возвести небоскреб до его строительства проходит несколько лет. Градостроительная комиссия в российской столице работает быстрее: документы рассматри-

вают оперативно, а после всех процедур согласования, консультаций со специалистами и архсоветом выдают заключение.

Впечатлила иностранцев и московская программа реновации: никто из городов, участвовавших в международной выставке, не мог похвастаться столь масштабным и быстрым обновлением жилого фонда. Глава Департамента градостроительной политики столицы Сергей Левкин передал мнение зарубежных экспертов: расселить миллион горожан — это самый настоящий подвиг. И Москва к нему готова.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ v.chernyavskaya@vm.ru

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**АНАСТАСИЯ РАКОВА** ЗАМЕСТИТЕЛЬ МЭРА МОСКВЫ ПО ВОПРОСАМ СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

В ближайшее время будет утверждена программа строительства около миллиона квадратных метров новых корпусов больниц и на ремонт 135 поликлиник. Так мы получим сбалансированные по наполнению города объекты здравоохранения территории. Москва остается перспективной с точки зрения вложений иностранных инвестиций, в том числе и в соцсферу.

**СЕРГЕЙ ЧЕРЕМИН** МИНИСТР ПРАВИТЕЛЬСТВА МОСКВЫ, ГЛАВА ДЕПАРТАМЕНТА ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ И МЕЖДУНАРОДНЫХ СВЯЗЕЙ МОСКВЫ  
В Каннах мы подписали ряд соглашений, в том числе с французскими городами. Так, сотрудничество с Ниццей включает обмен опытом в области реализации программы «Московское долголетие», развития технопарков, технополисов и IT-технологий, а также в области развития цифровой среды и повышения эффективности городского управления по программе «Умный город».

**СЕРГЕЙ КУЗНЕЦОВ** ГЛАВНЫЙ АРХИТЕКТОР ГОРОДА МОСКВЫ

Москва впервые получила специальный приз жюри за лучший реализованный проект. Я считаю эту победу парна «Зарядье» важным прорывом в восприятии российского рынка недвижимости и работы нашего архитектурного сообщества в целом. Среди победителей MIPIM Awards множество работ именитых, звездных архитекторов. Нам нужно было доказать, что мы являемся частью мирового процесса развития градостроительства. И мы это сделали, победив с таким масштабным проектом, как «Зарядье».

# Нацпроект учит реальные нужды

**Более трех триллионов рублей в ближайшие шесть лет составит бюджет национального проекта «Демография». Об этом вчера сообщил председатель правительства России Дмитрий Медведев на заседании президиума Совета при президенте РФ, который был посвящен стратегическому развитию и национальным проектам. Во встрече принял участие мэр Москвы Сергей Собянин.**

Дмитрий Медведев отметил, что траты на реализацию нацпроекта предстоят огромные, но в то же время необходимо понимать, что это откроет новые возможности. Также, по его мнению, стоит учесть и риски, которые могут возникнуть. Нацпроект нацелен на то, чтобы поддержка, которая оказывается людям, стала более ощутимой и максимально ориентированной на реальные потребности семей с детьми, молодежи, пенсионеров — то есть всех тех, кто в этом проекте задействован.

Председатель правительства РФ добавил, что в состав национального проекта «Демография» входит пять федеральных проектов. Все они посвящены поддержке семей с детьми и людей старшего поколения, дошкольному образованию, укреплению здоровья и развитию спорта. Важно также не затягивать с реализацией нацпроектов. Медведев призвал приступить к работе сразу после уведомления о получении средств из бюджета.

— Региональные власти должны начинать работу по реализации национальных проектов ровно в тот момент, как получено уведомление о предоставлении трансферта, — проще говоря, после распределения денег в законе о бюджете. Это касается не только этого года, это касается всей предстоящей работы над национальными проектами. Иными словами, этим можно заниматься с 1 января, — сказал Дмитрий Медведев.

Председатель правительства России подчеркнул, что в слу-

чае, если расходы на какой-либо национальный проект будут выходить за пределы поступивших средств, регионы вполне смогут рассчитывать на дополнительные субсидии под доработанные проекты. — Таким образом, если, скажем, у того или иного субъекта Федерации есть проект по строительству школы или медицинского центра в 2022-м, 2023 годах, то мы можем дать право по заключению соглашений о субсидии на эти цели и на этот период. При условии, конечно, что проект проработан, просчитан и обоснован, — сказал Дмитрий Медведев.

Отметим, что национальный проект «Демография» состоит из пяти проектов: финансовая поддержка семей при рождении детей, содействие занятости женщин — создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет, старшее поколение, укрепление общественного здоровья, спорт — норма жизни. Основными целями национального проекта являются увеличение ожидаемой продолжительности здоровой жизни до 67 лет, снижение смертности населения старше трудоспособного возраста, увеличение суммарного коэффициента рождаемости до 1,7 на одну женщину, увеличение доли граждан, ведущих здоровый образ жизни, и количества обращений в медицинские организации по вопросам здорового образа жизни, а также повышение числа лиц, которым рекомендованы индивидуальные планы по здоровому образу жизни, создав так называемые паспорта здоровья, и доли граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом. Так, например, один из ожидаемых целевых показателей в 2019 году — не менее 23,7 тысячи нуждающихся семей получат ежемесячные выплаты из федерального бюджета в связи с рождением первого ребенка.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА m.shevцова@vm.ru



## Мосгордума

«Вечерняя Москва» продолжает рубрику «Мосгордума». В ней мы информируем горожан о том, над чем работают парламентарии. Вчера председатель Мосгордумы Алексей Шапошников рассказал, как по просьбе жителей северо-востока ему удалось добиться установки светофоров и расширения площади для Центра досуга и спорта.

## Депутат добился установки светофора

К спикеру Мосгордумы Алексею Шапошникову обратилась инициативная группа жителей с просьбой установить светофоры у станции метро «Свиблово» — на улице Амундсена. По словам парламентария, движение на существующем пешеходном переходе интенсивное, и одной зебры для обеспечения безопасности горожан было недостаточно. Ведь рядом с выходом из метро находится крупный торговый центр. Алексей Шапошников направил письменные запросы в профильные ведомств города с просьбой решить этот вопрос. Ответ оказался положительным. — Проблема решена, и светофоры установлены, — сооб-

щил Алексей Шапошников. — Раньше жителям приходилось подолгу переходить дорогу от метро и обратно — поток машин в районе нерегулируемого пешеходного перехода плотный. Всегда говорю, что вопрос безопасности, в первую очередь наших детей, — самый важный. Наличие светофора в этом месте поможет сохранить человеческие жизни. Еще одна просьба, с которой к депутату обратились жители, была связана с предоставлением дополнительного помещения для центра досуга и спорта «Олимп» на Полярной улице, 10, что в районе Южное Медведково. — Его посещают разные категории жителей — дети, под-

ростки, люди пенсионного возраста. Всего более тысячи человек, — сообщил Алексей Шапошников. Только по итогам прошлого года центр организовал 28 культурно-досуговых и 69 спортивно-оздоровительных мероприятий. Однако вместить всех желающих его площади не позволяли. Решение вопроса все-таки удалось найти. Как рассказал Алексей Шапошников, рядом с центром «Олимп» было свободное помещение, которое ранее занимал территориальный центр социального обслуживания «Бабушкинский», филиал «Южное Медведково». Его общая площадь составляет 292 квадратных метра.

— Добился передачи освобожденной площади в пользование «Олимпа», — рассказал Алексей Шапошников. — То есть еще больше жителей района смогут посещать занятия.

**Приемная Мосгордумы (495) 957-03-30**  
Позвонив по этому номеру, жители столицы смогут записаться на прием к депутату Мосгордумы  
**Сайт Мосгордумы duma.mos.ru**

# Генеральная уборка: город начали приводить в порядок после зимы

Почти весь снег, выпавший за зиму в Москве, вывезен на снегосплавные пункты, и город уже начали приводить в порядок после зимы. Чтобы узнать, для чего дворники вскапывают сугробы на палисадниках и зачем делают лунки вокруг деревьев, «ВМ» отправилась на северо-восток столицы.

Всю неделю Росгидрометцентр прогнозирует положительные температуры днем и осадки в конце недели. Вкупе с тальми водами нагрузка на водосточную сеть вырастет. — Мы проводим работы по очистке водосточной сети в рамках подготовки к весеннему паводку, — рассказывает замначальника эксплуатационного гидротехнического района № 3 ГУП «Мосводосток» Алексей Симонов. — Уже обследовано 3,3 километра водосточной сети. С приходом тепла работы по превентивной уборке в порядке активизировались повсеместно. В уборке задействованы 200 вакуумно-подметальных



16 марта 12:07 Механизатор «Жилищника района Северное Медведково» Александр Дубов за рулем вакуумно-подметальной машины

машин, в народе называемых пылесосами. Весь комплекс первичных работ, проводимых после зимы, можно было наблюдать во дворе дома № 5 по улице Тихомирова, где сотрудники «Жилищника района Северное Медведково» вскопали весь снег на палисадниках и газонах.

— Сугробы нужно обязательно ворошить, чтобы теплый воздух проникал через слежавшийся снег и увеличивалась скорость таяния, — пояснил глава управы района Сергей Яренко. Вокруг каждого дерева, скопанного «снеголомом», рабочие выкапывают небольшие

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**ПЕТР БИРЮКОВ** ЗАМЕСТИТЕЛЬ МЭРА МОСКВЫ ПО ВОПРОСАМ ЖИХ И БЛАГОУСТРОЙСТВА

Завершается вывоз снега с мест временного складирования, которые были организованы в городе в период мощных снегопадов. Синоптики обещают в Москве постоянные переходы температуры через ноль, до минус 8 градусов ночью и до плюс 5–6 днем. В связи с этим в столице ведутся работы по пропуску талых вод, для чего проводится проверка, ремонт и очистка от наледи водостоков на фасадах жилых домов и водоприемных решеток и колодцев.

лунки. Когда снег начнет активно таять, вода будет скапливаться у ствола, в результате чего его основание может подгнивать. Если же опалить деревья, вода будет уходить в корни, а ствол будет дышать.

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ a.horoshilov@vm.ru

## новости правительства

### Флагманские проекты помогут выбрать профессию

Свыше 10 тысяч горожан посетили стенд правительства Москвы в рамках выставки «Образование и карьера». На нем представили флагманские проекты Департамента предпринимательства и инновационного развития города Москвы. — У каждого проекта своя специфика. Благодаря им школьники и студенты могут комфортно ориентироваться во множестве новых профессий, — сказал руководитель Департамента предпринимательства и инновационного развития Москвы Алексей Фурсин.

### Объекты реализуют по специальной ставке

Порядка 30 объектов по специальной арендной ставке для малого бизнеса реализовали на торгах по итогам прошлой недели. — Около трех тысяч «квадратов» коммерческой недвижимости на специальных условиях реализовано через городские аукционы, — сообщили в пресс-службе Департамента города Москвы по конкурентной политике.

### Порядка 500 деревьев и кустарников высадят этой осенью в трех переулках Таганского района столицы

## ГЛАВНАЯ НОВОСТЬ Столичные власти прогнозируют полное вскрытие рек в конце марта — начале апреля.

### Металлическое панно переделат

Панно «Икар» со станции метро «Авиамоторная» планируется перенести в верхний эскалаторный зал в связи с организацией перехода на строящуюся станцию Большой кольцевой линии. — Несколько скульптурных композиций на схожую тематику появятся и на новой станции, — рассказал вчера главный архитектор столицы Сергей Кузнецов.

## 19 ДВОРОВ БЛАГОУСТРОЯТ В РАЙОНЕ КУРКИНО В ЭТОМ ГОДУ

### Храмовый комплекс украсит район

Храм в честь святого великомученика Дмитрия Солунского планируется ввести в эксплуатацию в этом году. — Храм является одним из ярких образцов новой системы координации всех работ в рамках программы строительства православных храмов, — сообщил руководитель Департамента градостроительной политики Москвы Сергей Левкин.

Вчера руководитель Департамента развития новых территорий Москвы Владимир Жидкин сообщил, что в Новой Москве построят дорогу Мамыри — Пенино — Шарапово, которая протянется от поселка Мосрентген в сторону Троицка. Сегодня для жителей присоединенных территорий внедряются все те сервисы и услуги, которые есть в границах «старой» Москвы, с учетом мнения горожан. «ВМ» выбрала ТОП-5 наиболее важных предложений жителей новых округов столицы.



### 1. Капитальный ремонт

В столице действует городская комиссия по обеспечению общественного контроля за реализацией капремонта в многоквартирных домах. Она сформирована при столичной Общественной палате в 2015 году. За качеством работ, материалов, соблюдением поставленных сроков следят муниципальные депутаты и жители. Однако на территории Новой Москвы такой структуры пока нет. Именно общественного штаба по контролю за программой капремонта, по мнению многих жителей ТиНАО, как раз не хватает, и его необходимо создать. В задачи такой структуры войдет информирование о текущей работе и развенчивание мифов. Сориентироваться при проверках качества ремонта общественникам помогут информационные брошюры. — В прошлом году были опубликованы четыре сборника рекомендаций, которые позволяют подготовиться и провести капитальный ремонт дома без конфликтов. Они находятся в открытом доступе, — сообщила руководитель жилищного сектора фонда «Институт экономики города» Ирина Генцлер.

**В числе приоритетных задач — создание комфортной городской среды в Новой Москве**

В этом году по программе капремонта в Новой Москве в 21 доме обновят системы газоснабжения. Запланирована замена 29 лифтов. Всего в этом году пройдет ремонт более чем в 1,9 тысячи домов, общая площадь которых составляет 9,2 миллиона квадратных метров. Кроме того, в многоэтажках заменят 1,8 тысячи лифтов.

#### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**ДМИТРИЙ НАБОКИН**  
ПРЕЗИДЕНТ ТРОИЦКОГО И НОВОМОСКОВСКОГО АДМИНИСТРАТИВНЫХ ОКРУГОВ МОСКВЫ

Ни в одной сфере не возникло столько мифов, сколько их напридумывали вокруг программы реновации. Городские власти делают все возможное, чтобы снять социальное напряжение, пойти людям навстречу. Мы вместе должны не просто обозначить ряд проблем, но и найти рецепты их решения. Сотрудничество горожан с префектурой помогает наладить эффективную работу по этому и многим другим направлениям. Это важно в первую очередь для правительства Москвы, чтобы понимать, куда двигаться.

# Приоритетные вопросы

Как развиваются существующие программы и каких проектов не хватает жителям Новой Москвы

### 2. Реновация

В программу реновации жилищного фонда, которая была принята летом 2017 года, всего вошло более пяти тысяч домов. Улучшить свои жилищные условия, переехав в новостройки уровня комфорткласса, смогут более одного миллиона горожан. Расселить планируется более 350 тысяч квартир. В 2017 году при столичной Общественной палате был организован Общественный штаб по контролю за ходом реализации этой программы. Однако в Троицком и Новомосковском административных округах такой структуры пока нет. Поэтому еще одна из важных инициатив, предложенных жителями присоединенных территорий, связана с созданием Общественного штаба по контролю за программой реновации жилищного фонда. — На территории Новой Москвы недавно открылся Центр качества городской среды. Было принято решение, что именно он сосредоточит в себе новый штаб по контролю за реновацией, а также штаб по контролю за капитальным ремонтом, программы «Мой район» в сфере благоустройства. Он фактически объединит городские программы в ТиНАО. Дело в том, что жители этих округов обращаются в общественный штаб в центре Москвы, но территориальная удаленность не позволяет им оперативно обсуждать поставленные вопросы. Центр качества городской среды, объединяющий ряд важных столичных программ, будет доступным для жителей присоединенных территорий, — утверждает председатель Общественного штаба по контролю за программой реновации Александр Козлов. На территории Новой Москвы в программу реновации включен 251 дом, где располагается более 8 тысяч квартир. Важно, что в ТиНАО должно сохраниться малоэтажное строительство. Как ранее сообщал руководитель Департамента развития новых территорий столицы Владимир Жидкин, завершить переселение по программе реновации в ТиНАО планируется в 2025 году. Напомним, что впервые переезжать в новостройки из ветхих пятиэтажек горожане начали в феврале прошлого года. Всего по итогам 2018 года свои жилищные условия улучшили 10 тысяч человек. В этом году под строительство новых домов по программе реновации подобрано 318 стартовых площадок.

### 3. Электронные сервисы

В 2011 году в столице заработал портал «Наш город» — электронный сервис, который позволяет жителям оперативно решать проблемы районного масштаба. Здесь горожане оставляют свои обращения по десяткам направлений, которые связаны с плохим качеством уборки в доме и во дворе, отсутствием освещения, наличием ям на дорогах, неисправными светофорами и брошенными автомобилями, очередями к врачу и многими другими вопросами. Таким образом, обращаться лично в городские ведомства, писать письма от руки людям не требуется — проблемы, как правило, решаются оперативно, в течение нескольких дней. По сути, речь идет о возможности дистанционно управлять собственным районом. Вот только для жителей Новой Москвы портал работает не на полную мощь. — Они не могут пользоваться большей частью услуг, что неправильно. Это очень обидно. Я сам житель Новой Москвы. Насколько мне известно, в ближайшее время для горожан все таки должны заработать все сервисы и услуги на портале «Наш город», — рассказал депутат Мосгордумы от Троицкого и Новомосковского округов Антон Палеев. Остальные электронные площадки, в числе которых находится портал «Активный гражданин», полностью доступны для жителей Новой Москвы. Здесь зарегистрировано более 2,5 миллиона человек. Москвичам предлагают участвовать в голосованиях и принимать решения по преобразованию столицы, включая развитие как районов, так и всего города. Например, недавно завершилось голосование за программы обучения москвичей предпенсионного возраста.

#### КСТАТИ

До конца 2020 года компания-инвестор обеспечит местами в детских садах и образовательных учреждениях порядка 1850 школьников и 770 малышей Новомосковского округа столицы. Как ранее отмечал Владимир Жидкин, объединение усилий правительства Москвы и инвесторов позволит в ближайшие годы окончательно решить проблему дефицита мест в детских садах и школах.

#### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**АНТОН КУЛЬБАЧЕВСКИЙ**  
РУКОВОДИТЕЛЬ ДЕПАРТАМЕНТА ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ И ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ ГОРОДА МОСКВЫ

Высадки деревьев в ТиНАО проходят в рамках проекта «Благоустройство после строительства», в рамках благоустройства общественных пространств. Но главное — это контроль за особо охраняемыми территориями. Там высаживаются двух- и трехлетние саженцы. Какие-то массивы вырубаются, выкорчевываются пни, обрабатывается почва и после этого в нее высаживаются зеленые насаждения. Все, как в лесном хозяйстве.

### 4. Социальная инфраструктура

Одной из приоритетных задач столичных властей является развитие социальной инфраструктуры в Новой Москве. По словам главы Департамента развития новых территорий столицы Владимира Жидкина, в течение шести лет на новых территориях вводилось в среднем по десять социальных объектов в год. Таким образом, за шесть лет в ТиНАО было дополнительно построено более 60 таких объектов, включая 13 школ и 36 детских садов. Также в числе социальных объектов находятся и медучреждения — больницы, поликлиники, подстанции скорой медицинской помощи. Помимо этого, в поселке Коммунарка до 2021 года будет введен крупный медицинский кластер «Новомосковский», в который войдут образовательные и медицинские учреждения. В нем также будут находиться лечебные учреждения, офисные здания и апартаменты для проживания, общежития для студентов, учебные корпуса, спортивные объекты. — Начиная с этого года динамика будет расти. Через год 95 процентов жителей Новой Москвы будут обеспечены объектами социальной инфраструктуры в шаговой доступности, — отмечает Владимир Жидкин. В программу развития социальной инфраструктуры входит и создание новых рабочих мест. За минувшие шесть лет в ТиНАО их появилось более 110 тысяч. По данным пресс-службы департамента, около 70 процентов новоселов здесь нашли достойную работу. Планируется, что к 2035 году в Новой Москве появится миллион рабочих мест.

1 февраля 2019 года. В поселке Знамя Октября поселения Рязановское открылся новый детский сад со всеми удобствами для малышей, живущих в Новой Москве

### 5. Экология

Троицкий и Новомосковский округа являются одними из самых экологически чистых в столице. Основная часть их территории остается «зеленой» как для поддержки и сохранения сельскохозяйственных предприятий, так и для создания благоприятной среды. С июля 2012 года власти приступили к очистке леса от бытовых отходов и благоустройству зеленых зон. Кстати, несколько видов растений и животных на территории ТиНАО даже включены в Красную книгу Москвы. — Новые территории значительно отличаются по составу флоры и фауны. Охрана растений и животных из перечня закреплена на законодательном уровне, — сказала заместитель руководителя ГПБУ «Мосприрода» Вера Струкова. Жители предложили правительству Новой Москвы, вкладываясь в создание комфортной городской среды, также уделить внимание еще одной важной проблеме — отсутствию приютов для безнадзорных животных — кошек и собак. По мнению жителей, в Троицком и Новомосковском административных округах нет ни одного государственного приюта. Поэтому здесь необходимо строительство таких учреждений. К примеру, зоозащитники предложили создать собачий приют, где должно находиться около 500 животных. Помимо этого, представители общественных организаций обратились к правительству с просьбой создать первый в России приют для кошек, который будет расположен в ТиНАО. — Сегодня таких приютов не существует, кошки содержатся в собачьих приютах, но не могут ужиться с другими животными. Есть представление о том, что это может быть приют безвольерного содержания с домиками для кошек и специальной конструкцией на заборе, которая не позволяла бы животным через него перелезть. Его территория площадью около 0,5 гектара с расчетом на количество до 1 тысячи животных может быть расположена в стороне от застроенной части города, — подчеркивает член экспертного совета при комиссии Мосгордумы по экологической политике Елена Иванова.

#### ЦИФРА

90

парков планируют создать в Новой Москве к 2035 году. В настоящее время в ТиНАО построено 15 парков.

картина дня



Ежедневно в столице происходят сотни событий — большие и маленькие, радостные и тревожные. Корреспонденты нашего издания в круглосуточном режиме следят за самыми важными и значительными новостями и оперативно стараются их донести до своих читателей — через сайт (vm.ru) и газету, для того чтобы картина прошедшего или будущего дня у москвичей сложилась наиболее полной. В нашей новой рубрике мы представляем самые любопытные и примечательные события, которые произошли вчера.

Пассажирам напомнили об истории кино

МЕТРО

Вчера на станциях метрополитена разместили 400 кинопостеров.

Плакаты, посвященные кинематографу, появились в переходах и на платформах 115 станций метро. Пассажиры могут увидеть плакаты на «Маяковской», «Китай-городе», «Пушкинской», «Тверской», «Таганской» и других станциях, неподалеку от которых проходили съемки из-

вестных советских и российских кинофильмов. — На большей части плакатов изображены здания и места, где снимались культовые сцены из советских фильмов. Например, в заповнившемся зрителям фрагменте киноленты «Берегись автомобиля» Эльдара Рязанова главный герой Юрий Деточкин останавливает троллейбус, которым управляет его невеста Люба. Это происходит на фоне здания Провиантских складов на Зубовском бульваре. Об этом факте сообща-

ет один из постеров, — рассказала Оксана Бондаренко, руководитель проекта «Привет, Москва!». Также на экранах в вагонах метро начали транслировать короткие видеоролики, посвященные истории создания известных картин. Цель проекта — познакомить пассажиров метрополитена с интересными фактами о Москве, которые позволят взглянуть на город по-новому.

ГЕННАДИЙ ОКОРОКОВ g.okorokov@vm.ru

фотофакт



Вчера 12:23 Студентка Анастасия Мальцева любит гулять по московским дворикам. Узнав, что вчера дом на 4-й Тверской-Ямской улице, построенный в 1911 году в стиле позднего модерна, признан памятником архитектуры, девушка поспешила сюда. Здание архитектора Эрнста-Рихарда Ниризе, которое называют «дом с жар-птицами», знаменито своими керамическими изразцами, которые сделаны по рисункам Врубеля, Васнецова, Головина и Поленова.

Пьеса из семейного архива попала на сцену

ПРЕМЬЕРА

Вчера на Симоновской сцене Театра имени Евгения Вахтангова состоялась премьера спектакля «Дневник Анны Франк». Режиссер — Екатерина Симонова, а руководителем постановки выступил худрук театра Римас Туминас.

Екатерина Симонова — представительница четвер-

того поколения знаменитых вахтанговцев. Ее прадед и дед возглавляли театр, а отец сегодня — один из его ведущих артистов. На пьесу «Дневник Анны Франк» Симонова наткнулась, разбирая семейный архив. Пьеса была подарена ее деду авторами — Фрэнсисом Гудричем и Альбертом Хаккетом. Прочитав сначала пьесу, а следом сам дневник-оригинал, она поняла, что обязана поставить эту историю.

— Наш спектакль не про смерть, а про жизнь. Про то, как люди взрослеют, познают мир, влюбляются, ругаются, — и все это одновременно исчезает, — говорит режиссер и автор сценической версии пьесы Екатерина Симонова. В спектакле играют Мария Риваль, Рубен Симонов, Наталья Масич, Олег Форостенко и другие.

АРМЕН МУРАДЯН edit@vm.ru

Тушканчиков разбудили, чтобы покормить

ЗООПАРК

Вчера проспавшие всю зиму тушканчики Московского зоопарка проснулись. Грызуньи пробудили в состоянии анабиоза с осени.

Как сообщают сотрудники зоопарка, животные зимовали в специальных холодильных камерах, температура в которых поддерживалась в районе 3–4 градусов тепла.

— Пока тушканчики спали, за их состоянием тщательно следили наши зоологи. Зверьков регулярно взвешивали, а когда их вес снизился, стали потихоньку будить. За время сна тушканчики могут потерять все жировые запасы, накопленные за лето. Так, до спячки средний вес животных составлял 450 граммов, а к моменту пробуждения они весили менее 300 граммов, — говорит генеральный директор Мо-

сковского зоопарка Светлана Акулова. По ее словам, зверьки уже начали активно употреблять пищу и готовиться к брачному периоду. Понаблюдать за ними вскоре можно будет в павильоне «Ночной мир». Кстати, самыми первыми в зоопарке пробудились сурки. Теперь в зоопарке ожидают пробуждения тейрекков, сонь, медведей и ежей.

ИЛЬЯ ЗУЕВ edit@vm.ru

Горожане проводили Крымскую весну

праздник

Вчера в Москве завершился фестиваль «Крымская весна». Чтобы подвести его итоги, организаторам только предстоит посчитать, сколько было съедено барабульки и корюшки.

В этом году празднование годовщины воссоединения Крыма и России проходит без политического подтекста. Организаторы праздничных мероприятий объясняют это просто: граждане давно перестали воспринимать события пятилетней давности как экстраординарные.

— Сегодня пришла поддержать этот фестиваль и раздать всем участникам шарики в цвет триколора. Очень здорово, что людей по всей стране есть лишний повод для праздника, — рассказала волонтер Ангелина Лебедева. Мастер из Керчи показал, как готовить янык. Это блюдо крымско-татарской кухни, очень похожее внешне на привычные чебуреки. Однако янык жарят без масла. А еще Сергей Винокуров предложил расширить ассортимент привычных компотов. Он научил варить полезный напиток из смеси шиповника и кизила. Деликатесы и лакомства продавались не только в готовом виде. Москвичам дали уникальный шанс выведать все секреты коронных блюд полуострова. Например, на Манежной площади около 500 человек с большим интересом приняли участие в кулинар-



Вчера 15:30 Волонтер Ангелина Лебедева с охапками воздушных шаров поздравляет на Манежной площади посетителей фестиваля «Крымская весна» с пятилетней годовщиной воссоединения полуострова и России

ном мастер-классе шеф-повара Сергея Винокурова. Мастер из Керчи показал, как готовить янык. Это блюдо крымско-татарской кухни, очень похожее внешне на привычные чебуреки. Однако янык жарят без масла. А еще Сергей Винокуров предложил расширить ассортимент привычных компотов. Он научил варить полезный напиток из смеси шиповника и кизила. Всего же в рамках фестиваля прошло более 360 мастер-классов по различным тематикам. Еще на «Крымской весне» напомнили, что полуостров — знаменитая здравница страны. На нем расположено множество детских лагерей. В том

числе знаменитый «Артек». За последние годы международный детский центр сильно преобразился, и москвичи смогли в этом убедиться в парке «Зарядье», где разместила большая экспозиция о лагере. Вообще же санатории и пансионаты полуострова могут принять за сезон не менее 6,5 миллиона человек. А поддержали праздничное настроение горожан 70 концертов, которые прошли на разных площадках фестиваля «Крымская весна». В них участвовали как творческие коллективы, прибывшие на фестиваль из Крыма, так и московские.

ЕВГЕНИЯ ВОРОБЬЕВА e.vorobyeva@vm.ru

Лучшие артисты Севастополя выступили перед москвичами

Вчера прошла церемония открытия Дней Севастополя в Москве. Гости собрались в театре «Новая опера имени Евгения Колобова». Перед ними выступили коллективы из Севастополя: Ансамбль песни и пляски Краснознаменного Черноморского флота России, вокальный ансамбль «Жар-птица» и другие известные коллективы и артисты. Дни Севастополя в Москве продлятся до 20 марта включительно.

Сегодня участники посетят фотовыставку достопримечательностей города-побратима, примут участие в интернет-мосте. В заключительный день пройдут деловые мероприятия. — Надеемся, что эти встречи послужат укреплению сотрудничества между нашими регионами, — сказал руководитель Департамента национальной политики и межрегиональных связей города Москвы Виталий Сучков.

Форум стал центром притяжения талантов со всей страны

Вчера открылся Всероссийский форум научной молодежи «Шаг в будущее». На его площадках представлены достижения лучших молодых исследователей России.

Всероссийский форум «Шаг в будущее» организован Московским государственным техническим университетом имени Баумана.

Руководитель программы «Шаг в будущее» Александр Карпов рассказал, что форум — это финальный этап программы. Чтобы на него попасть, школьники прошли серьезный отбор на региональном уровне. — Отборочные соревнования форума прошли на территории девяти временных поясов страны среди более чем 25 тысяч школьников и студентов, — отметил Александр Карпов. — Право участия в форуме завоевали 839 лучших молодых умов страны,

среди них — уроженцы 202 родов, 239 сел, хуторов и станций. Также в форуме принимают участие делегации молодых исследователей из Южной Кореи, Китая и Латвии. По словам организаторов, программа ставит перед собой задачу не только продемонстрировать научные достижения молодых исследователей, но и дать им возможность заниматься в научных лабораториях ведущих вузов и институтов страны.

— Зачастую дети из регионов просто не имеют ресурсов для реализации своих талантов, — сказал Александр Карпов. — В рамках программы «Шаг в будущее» они получают современный лабораторно-экспериментальный базис. Форум проходит на базе 11 университетов и 11 академических научно-исследовательских институтов.

ЛЮДИЛА ФИЛАТОВА l.filatova@vm.ru

Новый блошиный рынок открыли между Ярославским и Ленинградским вокзалами

В минувшие выходные рядом с книжным клубом «Депю», который находится между железнодорожными путями Ярославского и Ленинградского вокзалов, начал работать новый блошиный рынок.

Теперь в этом месте москвичи и гости столицы еженедельно могут прицениться и приобрести различные антикварные, раритетные и коллекционные вещи и предметы. Рынок организован на аллее, вблизи исторического кругового депо 1851 года постройки, в котором с недавнего времени размещается книжный клуб. Организатор рынка Елена Кренцель рассказала о том, как появилась идея его создать. — Это совместная концепция книжного клуба «Депю» и проекта «Мосвинтаж», который специализируется на организации антикварных выставок

и винтажных фестивалей. В результате на одном из таких мероприятий — открытии клуба «Депю» — возникла идея создать на площадке, прилегающей к клубу, большой арт-рынок. Проще говоря, мы представляем людям защищенные от дождя и ветра торговые и выставочные места для организации продажи и презентаций. Эти места предназначены для художников, мастеров и просто для тех, кто хочет продать свои ретро- или старинные вещи, — отметила Елена Кренцель. Подобные рынки чаще всего находятся далеко за пределами МКАД и не так благоустроены. Блошиный рынок на Комсомольской площади перерождает устоявшиеся каноны. — Самое главное — собрать здесь продавцов интересных товаров. Поэтому работы хватает. Я думаю, что часть опыта, который получили пред-

ставители проекта «Мосвинтаж», смогут перенести и на эту площадку. В будущем мы планируем проводить здесь мероприятия развлекательного, просветительского и образовательного характера, — поделилась с «ВМ» своими планами Елена Кренцель.

САМЕР МУСТАФА edit@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ОЛЕГ ФОЧНИН директор книжного клуба «Депю» Блошиный рынок будет проводиться у нас на регулярной основе, по субботам и воскресеньям. В первые выходные люди очень хорошо посещали мероприятие. Со временем это должно стать достаточно популярным местом в Москве. Тут для горожан организована доступность, а для продавцов все необходимое для комфортной торговли.

Реклама

ДО 10 ЛЕТ ИПОТЕКА 7,1%

Живые Квартиры

495 241 92 81

A101

214-ФЗ. Проектные декларации на сайте www.a101.ru. Застройщик ООО «А101». Ипотечку с процентной ставкой 7,1% годовых предоставляет АО «Россельхозбанк» при страховании жизни и здоровья. Генеральная лицензия №3349. Минимальный первоначальный взнос от 20%. Срок кредитования от 5 до 10 лет. Сумма кредита – не менее 3 млн руб.

ПРОЕКТ ПРАВИТЕЛЬСТВА МОСКВЫ

МОСКВА mos.ru

IV МОСКОВСКИЙ КУЛЬТУРНЫЙ ФОРУМ

22-25 МАРТА 2019

ВХОД СВОБОДНЫЙ

ЦВЗ «МАНЕЖ», МАНЕЖНАЯ ПЛ., Д.1

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ 0+

# Школьники создают уникальную технику

образование

**Восьмиклассники из Школы № 1252 имени Сервантеса собрали беспилотный аппарат для наблюдения за городской флорой и фауной. Вчера они рассказали «ВМ» об уникальном дроне.**

Изобретение заняло первое место на конкурсе инженерных проектов «3D-бум». Основной задачей конкурса было смоделировать на 3D-принтере беспилотный аппарат, способный работать и передвигаться как минимум в двух природных средах. Капитан команды школы № 1252 Риккардо Раффи и его помощница Маргарита Филатова уточнили, что они принимали участие в номинации «Гибридные беспилотные летательные аппараты для наблюдения за флорой и фауной». Беспилотник, разработанный командой из школы № 1252, летает, может использоваться под водой и закрепляться на деревьях. За счет двух пропеллеров он поднимается на высоту более 300 метров. Основной его воздушной функцией является помощь лесникам, отслеживание популяции птиц, их повадок, привычек. А под водой дрон может выявлять и отслеживать редкие виды водорослей, занесенные в Красную книгу Москвы. Школьники уже протестировали беспилотник в Москве-реке. Но, несмотря на победу в конкурсе, ребята не планируют



АЛЕКСЕЙ ЖИЖЕНКО

1 марта 2019 года 15:10 Члены команды школы № 1252 Мария Заславская, Даниил Простяков и Даниил Буданицкий после награждения на выставке изобретений объясняют зрителям, как работает беспилотник

останавливаться на достигнутом. — До лета мы собираемся доработать беспилотник, — рассказала Маргарита Филатова. — Сделаем прошивку с машинным подключением и подключим автопилот. В общем, есть еще куда двигаться и что улучшать. В последние годы — благодаря успешной реализации программы «Столичное образование» — растет число школьников — призеров всероссийских и международных олимпиад, а московское образование по

праву занимает лидирующие позиции не только в Российской Федерации, но и в мире. В 2017–2018 годах московские школьники завоевали более 50 процентов дипломов победителей Всероссийской олимпиады. Также в 2018 году учащиеся московских школ получили 22 награды — 13 золотых и 9 серебряных, на международных предметных олимпиадах. В прошлом году сборная Москвы заняла первое место в финале VI национального чемпионата «Молодые профессионалы» и на III Москов-

ской олимпиаде школьников крупных городов и столиц мира. Уже третий год подряд команда столичных школьников занимает первое место на национальном чемпионате профессионального мастерства «Абилимпикс». В Москве кружки и секции дополнительного образования детей работают при каждой школе и в специализированных учреждениях. Сегодня в них занимаются более миллиона детей.

ЛЮДМИЛА ФИЛАТОВА  
l.filatova@vm.ru

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**ОЛЬГА ГАЛУЗИНА** ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДЕЛА ГОРОДСКОГО ЭКСПЕРТНО-КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА РОДИТЕЛЬСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ ПРИ ДЕПАРТАМЕНТЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ГОРОДА МОСКВЫ  
Дополнительное образование поддерживает развитие ребенка по всем направлениям и является частью образовательной программы, платформой успешности ребенка. И родители в этой системе — полноправный участник образовательного процесса.

## Новый парадокс реформы пенсий

Совет Федерации одобрил закон об алиментах для лиц предпенсионного возраста. Он коснется граждан в возрасте 55 лет для женщин и 60 лет для мужчин.

Логика законопроекта, на первый взгляд, проста. После отмены первоначальных условий пенсионной реформы, которая сильно не понравилась людям, пошли на смягчение. В частности, оно состояло в том, что появилась категория так называемых предпенсионеров. Это те, кто «по-старому» мог бы уже уйти на пенсию, но «по-новому» должен работать дольше. Если не инвалид. Для этой категории работников предусмотрели определенные гарантии от увольнения. А главное — сохранили за ними все те льготы, которые они могли бы потерять. Тут, впрочем, логика кончается, и начинается сплошная популизм. Он состоит в том, что предпенсионерам предъявляют очередную «поблажку» и как бы говорят: реформа не так страшна, у вас будет все то же самое, только работать надо будет чуть-чуть подольше. Ведь нас в прошлом году вовсю убеждали, что люди 55–60 лет вполне энергичны и могут спокойно трудиться еще несколько лет. То есть получается, что работать такой человек (предпенсионер) в состоянии, но может оказаться так, что он не в силах будет себя содержать. И пойдет подавать в суд на работодателя.



ГЕОРГИЙ БОБТ  
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

острая тема

отпусков. Но если человек не может работать, то он имеет право претендовать на некие социальные выплаты — как инвалид, скажем. А если он не работает потому, что уволен, то ему надо платить пособие по безработице. А так получается, что всякий, кто теряет работу, должен будет обращаться не к государству, а к более состоятельным родственникам? При этом сама система выплат алиментов, на которые могут претендовать престарелые родители, довольно неопределенная. Существует Семейный кодекс, согласно которому именно нетрудоспособность в первую очередь становится основанием для назначения алиментов. Так, родители обязаны обеспечить содержание своих нетрудоспособных детей, а совершеннолетние трудоспособные дети должны содержать и заботиться о своих родителях, которые стали нетрудоспособными и в силу возраста. Точной статистики по поводу количества престарелых, получающих алименты от родственников, нет. Тем более нет статистики, сколько представителей молодого поколения и в каком размере «приплачивают» своим родителям, которые живут на одну пенсию. На нее прожить фактически нельзя. Бывают случаи, когда дети действительно бросают стариков на волю судьбы. Но бывают случаи, когда уже выживший из ума дед или бабушка просто мучают своих родных из старческой вредности, в том числе подавая на них в суд и требуя невозможного. Будет смешно, когда появятся прецеденты, когда работающий предпенсионер начнет требовать через суд алименты на жизнь со своих детей, которые сами живут беднее. Не хотелось бы, чтобы ради поддержания низкого пенсионной реформы какой-нибудь суд наглядно продемонстрировал именно на таком случае, что новый закон работает.

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

## Эрудиция и опыт помогли москвичу дойти до финала

В воскресенье вечером завершился конкурс «Лидеры России». За победу боролись 300 финалистов, включая 50 москвичей, среди которых был предприниматель Артем Старовойтов (на фото). «ВМ» узнала у него, что дало ему участие в конкурсе.



Артем, расскажите, пожалуйста, чем вы занимаетесь.

Руководю фирмой. Мы работаем на пересечении медицины, IT и биотехнологий, разрабатываем анализаторы — приборы для лабораторных исследований.

Руководство фирмой — работа по графику 24/7. А тут конкурс, который требует полной самоотдачи. Почему вы решили принять в нем участие?

Любопытство и желание попробовать себя. Признаться, это моя вторая попытка. Но когда проводился первый конкурс, я учился за рубежом, писал диплом, поэтому отборочные тесты забросил на середине. В этом году решил закрыть гештальт. Мне было интересно, как далеко я смогу продвинуться. Дошел до финала. Помоему, отличный результат.

Было сложно? Было немного страшно завалить повторное очное тестирование. Ведь это самая широкая воронка отсева. По итогам дистанционных отборочных тестов в полуфинал попадает один человек из 10. Оказаться в этой девятке не очень обидно. А вот попасть в число людей, которые отсеиваются на этапе контрольного тестирования в присутствии экспертов, неприятно. Мало того, что ты неудачник, так еще между строк как бы читается, что ты, может быть, и во все жулик. Дома ты показал один результат, а на очном тестировании — другой. Совсей этой истории для меня это было, пожалуй, самым стрессовым испытанием.

Что посоветуете тем, кто решится участвовать в конкурсе в следующем году? Может, почитать какие-то книги?

Тест состоит из вопросов на общую эрудицию, широту

Если вы хорошо учились в школе, то, скорее всего, успешно пройдете все тесты

крутозора, поэтому, мне кажется, подготовиться к нему практически нереально. Однако если вы чего-то не знаете, это не значит, что вы не пройдете дальше. Я, например, категорически не разбираюсь в советских фильмах. В общем, моя рекомендация: хорошо учиться в школе. Если у вас не было проблем с географией, математикой, историей, то, скорее всего, вы спокойно сдадите тесты. Одна из задач конкурса «Лидеры России» — раскрыть потенциал участников. Вы понимаете, в каком направлении вам двигаться дальше?

Следующий логичный шаг для меня — государственная служба, как бы странно это ни звучало. Я начал свою карьеру в крупной международной корпорации, продолжил в крупной российской компании, затем вкусил всю прелесть создания малого бизнеса в России. А что дальше-то? Обратное возвращаться в корпоративную среду? Можно. Но только если там действительно будет какой-то крутой проект. Лично для меня сейчас интереснее государственная служба.

## В какой сфере?

У меня пока нет четкого ответа. Честно говоря, я универсальный солдат: работал и в газопереработке, и на стройке, и в проектировании — и все это под соусом экономики и финансов. Мне не столько интересно «где», сколько интересно «что». Если будет интересная задача, я с удовольствием займусь ее решением, и, по большому счету, мне все равно, где это происходит, и в какой области. Главное, чтобы мне хватало знаний и компетенций.

Скажите, каким должен быть государственный служащий?

Компетентным, деятельным, максимально открытым, уважительным к людям, которым он служит, и человечным.

К кому из наставников хотелось бы попасть?

Либо к Сергею Кириенко (первый заместитель руководителя администрации президента России. — «ВМ»), либо к мэру Москвы Сергею Собянину. Кириенко — потому что мне импонирует то, что он сейчас пытается сделать с российской внутренней политикой. А Собянин — потому что я москвич и вижу, какие изменения происходят в городе. Масштаб и правда поражает.

Наталья Гростьянская  
n.trostyanskaya@vm.ru

справка  
Артем Старовойтов, 33 года. Окончил МГТУ имени Баумана. Начал карьеру консультантом-аудитором. В его трудовой книжке есть запись о том, что он был финдиректором на стройке стадионов к чемпионату мира по футболу. Получил MBA. Занимается IT и биотехнологиями.

## Экипажи подводных лодок обучают недалеко от столицы

Сегодня, 19 марта, ветераны и действующие моряки ВМФ отмечают День подводника. Корреспондент «ВМ» побывал в учебном центре в Обнинске, где зародился современный Атомный подводный флот России.

цифра

750

экипажей атомных и дизель-электрических подводных лодок подготовил центр ВМФ в Обнинске за более чем полвека своего существования.

Тоскливо завывала сирена боевой тревоги, офицеры дивизиона живучести и старшины группы общекорабельных систем, сидящие на своих постах у мониторов в центральной отсеке лодки, повернули головы к старпому.

— Есть облучение РЛС (радиолокационной станцией. — «ВМ») противолодочного самолета! — закричал капитан второго ранга Евгений Зверев. — Боцман, нуярем! Палуба мягко и неудержимо уходит из-под ног. Боцман, главстаршина Павел Шачнов озвучивает данные со своего монитора: «Дифференциаль и пять на нос, крен — полтора влево и полтора право... Люки задраены, глубина 228 метров».

Палуба встает на место и вновь ровно подрагивает под ногами. Мигают лампы дневного света, строят зигзаги линии графиков на мониторах, танцуют цифры на электронном планшете штурмана. Под заунывный звук тревожной сирены лодка выполняет циркуляцию на глубине, уходя от поражения.

— Взрыв торпеды в корме! — дает новую вводную старпом Зверев. — Поступление воды в кормовой отсеке! Продуть центральную! Осмотреться в отсеках, всплываем под перископ!

Вводная следует за вводной, преподаватели центра оценивают работу моряков-подводников на учебных тренажерах. Здесь, в Обнинске, есть всевозможные симуляторы, имитаторы и подлинные приборы, которые существуют на подводных лодках разного назначения. Существует и торпедный класс, где офицеры со старшинами-контрактниками тщательно изучают «начинку» современных торпед и противолодочных ракет. В соседнем помещении подводники проходят переподготовку на симуляторе ядерной установки: есть «стакан» реактора и стержни, а также вся аппара-

тура управления, обслуживания и проверки. Среди курсантов центра, как и в целом на подводных лодках, матросов срочной службы уже нет. В Минобороны считают нецелесообразным направлять призывников на обучение подводным специальностям: когда моряк начнет более-менее уверенно пользоваться оборудованием, как раз закончится срок службы. Так что срочники в подводном флоте могут служить только на берегу — водителями машин, в командантской роте и частях обеспечения. Хотя все управление аппаратурой отсека и боя на современной лодке компьютеризировано, офицеры и старшины обязаны досконально знать дублирующие способы управления. В этом им очень помогают классы центра, копирующие боевые части (так в ВМФ называют подразделения. — «ВМ») подводных лодок разных проектов. Офицеры-подводники после пяти лет в училище обязательно доучиваются еще четыре месяца здесь. С 2014 года вместе с подводниками в центре учатся летчики и штурманы противолодочных самолетов. Общение с авиаторами дает возможность лучше понять, что делать, когда встреча с воздушным охотником произойдет в море.

— Центр — очень мощный. В СССР таких было три, сейчас

в России осталось два: в Обнинске и Сосновом Бору под Петербургом, — рассказал командир ВУНЦ, капитан первого ранга Михаил Воложинский. — Здесь проходит подготовка по всем существующим в подводном флоте специальностям. Во время занятий можно ошибаться, исправлять ошибки, учиться, отработать то, что в походе или бою надо выполнять с первого раза. В классе прохождения узостей в надводном положении установлена рубка подводной лодки, из которой открывается отличный обзор на трехмерный панорамный экран. Здесь, на тренажере, полностью имитируется рубка и мостик лодки, экипаж капитана Зверева раз за разом заходит на рейд и стюанку Кронштадта. Там вскоре предстоит базироваться новой дизель-электрической лодке, которую ждут Зверев и его подчиненные. Заход в бухту по фарватеру повторяется снова и снова, в разных условиях: в окружении гражданских судов, при сильной волне, в дожде и тумане.

— То, что срочников на лодки больше не направляют, это плюс, — убежден капитан Евгений Зверев. — В экипаже — только полностью сформировавшиеся личности 25–30 лет, с правильной мотивацией на нормальную службу. А еще, помимо людей, у нас есть коты. Во флоте вообще любят животных, они помогают снять стресс.

МИХАИЛ ВИНОГРАДОВ  
edit@vm.ru

## справка

Военно-учебный научный центр (ВУНЦ) ВМФ «Военно-морская академия» в Обнинске был основан в 1956 году. Задача — научить экипажи пользоваться ядерной энергетической установкой. В Обнинске были обучены подводники, применившие ракеты «Калибр» в Сирии. Сейчас в центре проходит подготовка и переподготовку экипажи подводных лодок всех проектов и офицеры противолодочной авиации.



15 марта 12:26 Боцман главстаршина Павел Шачнов корректирует положение лодки в ходе погружения на симуляционном тренажере «Мостик»

## Виновные в гибели детей получили длительные сроки

громкое дело

Городской суд Петрозаводска вынес приговор по делу о гибели в шторм на Сямозере 14 столичных школьников во время отдыха в детском лагере в июне 2016 года. Главные обвиняемые получили по 9,5 года колонии.

Приговор суда в отношении экс-директора лагеря Елены Решетовой и бывшего координатора Вадима Виноградова

неудовлетворил ни адвокатов обвиняемых, ни сторону обвинения. Родители жертв в государственный обвинитель уже объявили о намерении обжаловать приговор и требовать более сурового наказания. При этом Елена Решетова отказывается признавать свою вину, несмотря на представленные доказательства. Назначенный в злополучную смену инструктором 19-летний Валерий Круподерщиков, бывший на озере с деть-

ми и спасавший их по мере возможностей, получил по приговору восемь месяцев колонии-поселения. Но, учитывая истечение срока давности, его освободили. Кроме того, Решетова должна выплатить родителям погибших детей около 21 миллиона рублей, Виноградов — больше 18 миллионов, а Круподерщиков — 1,1 миллиона рублей. Главным виновником трагедии эксперты считают директора лагеря.

— Если директор не предусмотрел подобное и принял на работу инструкторов, которые в критической ситуации не смогли должным образом выполнить свои обязанности, это вина директора, — считает секретарь Совета по правам человека Ирина Киркорва. Дело о гибели детей на штормовом озере всколыхнуло всю страну в июне 2016 года. Директор и управляющий лагеря «Парк-отель «Сямозеро»» отправили на озеро в лодочный поход более 51 ребенка и че-

тырех вожатых, из которых только один был совершеннолетним. Когда на озере поднялся шторм, Решетова и Виноградов настояли на продолжении плавания. В итоге две лодки перевернулись и 14 детей утонули или скончались от переохлаждения.

ПАВЕЛ ВОРОБЬЕВ  
p.vorobyov@vm.ru

## справка

Детский лагерь «Парк-отель «Сямозеро»» несколько раз становился объектом жалоб и проверок, однако чиновники каждый раз выдавали ему разрешение на работу. В гибельный водный поход начальство лагеря отправило детей, снабдив их взрослыми спасательными жилетами, большинство из которых подросткам были малы.

Столичный пожарно-спасательный гарнизон провел масштабные учения в Новой Москве. Главный огнеборец столицы, начальник ГУ МЧС России по Москве генерал-лейтенант Илья Денисов, рассказал «ВМ» о том, как сотрудники пожарных и спасательных подразделений поддерживают самый большой мегаполис мира в максимально безопасном состоянии. А также дал советы горожанам, как уберечь себя и свой дом от бед, которые несут огонь и вода.

# Повелитель огня

Пожарному гарнизону столицы по плечу любые чрезвычайные ситуации

## Помощь нужна везде

**Илья Павлович, зима традиционно считается периодом высокой пожарной опасности. Преимущественно из-за нагревательных приборов. Давайте начнем с самого важного: что следует знать гражданам, чтобы этого не произошло?**

У Главного управления МЧС по Москве совместно с представителями исполнительной власти, жилищных организаций и УВД разработан комплекс мер профилактики: в преддверии осенне-зимнего периода проводится инструкция с гражданами и вручат им памятки по пожарной безопасности. На рубеже 2018–2019 годов мы провели более десяти тысяч таких вот инструктажей. Чаще всего обращаем внимание на «группы риска»: пенсионеров, инвалидов, многодетные, неблагополучные семьи и тех, кто ведет асоциальный образ жизни. Основная причина возгораний по-прежнему — это неосторожное обращение с огнем, несоблюдение элементарных правил пожарной безопасности. Любая беспечность или небрежное обращение с огнем, непотушенная свеча или выброшенная в мусорное ведро непотушенная сигарета могут стать причинами пожара.

Вторая — это электронагревательные приборы. Использование обогревателей заводского изготовления представляет собой серьезную опасность не только для сохранности жилища, но и для жизни людей. Кроме того, использование дополнительных бытовых электроприборов многократно увеличивает нагрузку на электросеть, которая может привести к перегрузке и короткому замыканию.

Дорогие москвичи! Мы вас просим: проверяйте проводку в своих квартирах, дачных домах, гаражах. Не подвешивайте абажуры на электропроводах, не заклеивайте проводку обоями, не покрывайте ее масляной краской. Обязательно выключайте технику, уходя из дома, не забывайте приборы в режиме зарядки и ожидания.

Не оставляйте детей в квартире одних: только в 2018 году в Москве на пожарах погибло 5 детей, 53 получили ожоги и другие травмы.

**Как часто сотрудники МЧС привлекаются для оказания помощи людям, попавшим в ДТП. Планирует ли управление МЧС расширять работу в этом направлении?**

Мы за прошлый год выезжали на спасательные и аварийные работы в ходе ДТП 2181 раз, на 38 процентов больше, чем годом ранее. При нашем участии спасено 144 человека, однако в дорожных авариях в столице погибло 100 человек, травмы получили 1687 граждан. Сегодня мы начали реагировать не только на крупные аварии с пострадавшими, но и на менее значительные. Планируем и дальше развивать работу в этом направлении — наша помощь может понадобиться везде.

**Правительство Москвы ежеквартально сообщает о расширении улиц и снижении напряженности трафика. Технике МЧС хватает места в столице для выполнения оперативных задач?**

Несмотря на особенности столицы, один из крупнейших мировых мегаполисов, с концентрацией объектов культурного наследия, с массовым пребыванием людей, высотных зданий и многих других, московские показатели оперативного реагирования, в сравнении с общероссийскими, занимают передовые позиции по России. Среднее время прибытия первого пожарно-спасательного подразделения составляет 6,5–7 минут.

## Десант на место ДТП

**Какие новые средства и технологии используются в работе столичных пожарных и спасателей?**

В этом году на базе пожарно-спасательного центра (ПССЦ) будет апробироваться новая технология. Мотогруппа из 22 мотоциклов будет нести дежурство на маршрутах патрулирования. Им предстоит реагировать на ДТП на вылетных магистралях. Кроме того, они будут привлекаться и к тушению пожаров, возникших поблизости к месту их нахождения, до прибытия основных сил и средств. Они смогут оперативно прибыть к месту и передать информацию — что горит, а также какие силы и средства необходимы. Кроме того, мы намерены привлечь их для обеспечения безопасности массовых мероприятий, патрулирования береговой линии рек и озер.

Также на вооружении МАЦ будет состоять подразделение спасателей-десантников. Им предстоит десантироваться к месту ДТП или возгораний беспарашютным способом, на спусковом устройстве в тех местах, где нет возможности близко подъехать, их будут доставлять вертолетами.

А также мы продолжаем оттачивать способы применения тех технологий, которые уже имеются у нас на вооружении. Это использование газонаполненной пены, систем пожаротушения с гидроабразивной резкой «Кобра», применение устройств для подачи пены высокой кратности. Мы постоянно изучаем новинки техники и, как только появляется что-то важное, нужное для пожарно-спасательного гарнизона, приступаем к апробированию и, в дальнейшем, к внедрению. На каждый вызов мы находим системный ответ. И благодаря поддержке правительства Москвы нам удается постоянно совершенствовать нашу работу.

Недавно во время трагического пожара в доме на Никитском бульваре, где погибли восемь человек, включая троих детей (*возгорание в квартире дочери Юрия Башмета*). — «ВМ»), мы столкнулись с тем, что было невозможно организовать тушение со двора: габариты нашей техники не позволяли там проехать! По поручению правительства Москвы ГУ МЧС нашло выход: обнаружили на зарубежном рынке подъемный механизм на гусеничном ходу, сам — небольших размеров. Он будет до-



28 февраля 2019 года. Улица Пречистенка. Начальник Главного управления Министерства чрезвычайных ситуаций России по Москве генерал-лейтенант Илья Денисов демонстрирует поступивший в его коллекцию совсем недавно шлем пожарного на основе каски Адриана, которому около сотни лет

ставляться к месту пожара на специальной платформе, а дальше, как робот на дистанционном управлении, проезжая в эти узкие дворы. Запланировали купить этот механизм уже в текущем году. После покупки оснастим им одну из пожарных частей ЦАО Москвы — в центре таких узких проездов и неудобных дворов сохранилось до сих пор немало.

## Все выше, и выше, и выше

**Работа штаба пожаротушения на Никитском бульваре обращала внимание не только числом пострадавших и погибших в огне, но и своей слаженностью...**

Да, к сожалению, погибли люди. На этом пожаре своими самоотверженными действиями по-

стоялись к месту пожара на специальной платформе, а дальше, как робот на дистанционном управлении, проезжая в эти узкие дворы. Запланировали купить этот механизм уже в текущем году. После покупки оснастим им одну из пожарных частей ЦАО Москвы — в центре таких узких проездов и неудобных дворов сохранилось до сих пор немало.

В темноте и плотном дыме мы применяем светящиеся направляющие тросы — они указывают путь к выходу и позволяют ориентироваться в пространстве. Для разведки и обнаружения горения через плотный дым и невидимые полости используем пожарные тепловизоры. На всякий пожарный случай у бойца есть индивидуальный датчик неподвижного состояния — он даст сигнал подразделению, если что-то случится. Все это результат скрупулезного изучения пожаров, поиска новых средств тушения пожаров и защиты от их опасных факторов. Без этих вспомогательных средств уже и невозможно представить себе современных пожарных.

К тому же при тушении пожара важно беспрекословное исполнение команд руководителя тушения пожара. Это достигается благодаря военной дисциплине, а наша военная дисциплина объясняется очень просто — мы не просто руководствуемся Боевым уставом пожарной охраны и уставом службы, мы по ним служим. Недаром ФЗ-141 «О федеральной противопожарной службе» указывает нас как военнослужащих, проходящих службу профессиональных спасателей.

**В 2018 году очень много говорилось об обеспечении новой техникой пожарных и спасателей Москвы. Можно говорить о том, что потребности гарнизона полностью удовлетворены?**

На 98 процентов части МЧС Москвы оснащены как колесно-гусеничной, так и высокотехнологичной техникой, средствами пожаротушения и связи. Это лучший показатель в России. Есть у нас и специальная техника для тушения пожаров в высотных зданиях — автоцистерны с установками Sky CAFS, которые могут подавать газонаполненную пену и цистерны с установками гидроабразивной резки СПТ «Кобра». В прошедшем году проводили высотные учения по пожаротушению. Тогда была впервые в мировой практике подана водообразная смесь на высоту 270 метров. При проведении тренировки на Останкинской телебашне смогли провести учебное тушение пожара на высоте 340 метров! Но и помимо этого у нас есть уникальные телескопические механизмы, позволяющие тушить пожары, спасать людей на высоте 90–100 метров.

**Паводковая разведка**

**Как и для чего применяются беспилотные летательные аппараты сотрудниками пожарно-спасательного гарнизона?**

У нас есть 27 современных беспилотных систем, мы уже применяли их на 33 пожарах. Кстати, ни одного авиационного происшествия допущено не было. Эта беспилотная техника применяется нами для разведки и ориентирования, оценки на месте пожара. Затем мы применяем беспилотную технику при мониторинге противопожарного состояния в лесных массивах. Можем применять при поиске потеряв-

шихся людей, при мониторинге льда — как раз сейчас он начинает таять, и выходить на него очень опасно!

Банальная вещь: иногда надо своевременно отследить место появления запруды, и это позволит избежать серьезного подтопления участка, например, в новых округах.

Летом все беспилотники задействованы на патрулировании лесных массивов и парковой зоны, а также ведут разведку обстановки на озерах и реках. В черте Москвы подъема и разлива рек сейчас не бывает, но если не проводить текущие противопожарные мероприятия, то всякое возможно. Мосводосток содержит ливневую канализацию в порядке, а помните, лет семь назад неграмотные рабочие субподрядчиков замостили несколько улиц в ЦАО плиткой с нарушением технологии — без ливневки? Стоило пойти дождю, и Мясницкая, Трубная, Дмитровка превратились в бурные реки!

**Как известно, даже неучтенная вовремя семья бобров может привести к затоплению.**

Вот только вчера мы проводили противопожарные мероприятия тут, на Пречистенке, водворе Главного управления. Снег забился в сливные решетки, смерзся там — вода не уходила. Скопился лужа. Пришлось поставить задачу снять и подчистить все решетки, так что подъем воды предотвратили.

## Цена эсэмэски

**Если в Москве произойдет серьезная техногенная авария, как мы, жители, узнаем об этом и поймем, как следует действовать в той или иной ситуации?**

В столице давно нет опасных производств. Созданная система позволяет организовать своевременное информирование граждан о возможных угрозах и способах защиты от них.

Это, безусловно, и СМИ, и сети уличного оповещения, преимущественно в местах массового пребывания населения, применение новых технологических возможностей цифрового телерадиовещания, совершенствование системы информирования через операторов связи, применение средств мобильных приложений, внедряемых силами городских органов исполнительной власти и организаций.

## Один миллион обращений

**С чем чаще обращаются москвичи? Вы сами читаете то, что пишут горожане в рубрике «Задай вопрос начальнику ГУ»? Какое-то нестандартное обращение можете вспомнить?**

Чаще всего пишут по вопросам надзора, затем о содержании фонда защитных сооружений, и на тему sms-оповещения. В 2018 году диспетчеры гарнизона приняли и обработали более миллиона звонков! Подразделения высылали в 79 тысяч случаев. Самое неожиданное было, помню, человек предлагал «рисовать» слово SOS самолетом на небе, чтобы потерявшийся в лесу грибник, дачник знал, что его ищет. Ну и, конечно, нашим ребятам-огнебор-

цам присылают много благодарственных писем спасенные люди, их родственники.

**МЧС сотрудничает с волонтерами — добровольными пожарными? Насколько ведомству вообще нужна их помощь?**

У нас организована сейчас эффективная система работы с волонтерами. Внедрили стандарт поддержки добровольства, при начальнике ГУ организовали консультативный Совет по вопросам добровольчества. Разработали порядок и положенные документы по работе с волонтерами, проводим их подготовку на базе наших пожарных и спасательных подразделений.

В результате уже за прошлый год девять команд добровольцев выезжали более 4000 раз на тушение пожаров и автомобильные аварии. Спасли почти две сотни жизней, помогли на месте 147 пострадавшим людям. Они обеспечивали безопасность на 1678 массовых мероприятиях. Также из волонтеров создали сводные отряды поливомоечной техники в ТиНАО и лесопарковых зонах города. С 26 апреля 32 добровольных спасателя и 16 машин встанут на круглосуточное дежурство в удаленных районах Новой Москвы, где возможны природные пожары. Также мы хотим организовать еще одну волонтерскую пожарную команду на территории ЮВАО Москвы.

## справка

Сегодня группировка сил и средств Московского территориального пожарно-спасательного гарнизона насчитывает 27 285 человек и 1506 единиц различной техники. Если же брать всю столичную группировку системы предупреждения и ликвидации ЧС, то она составляет 38 114 человек и 4718 машин. Ежедневно для охраны жизни и здоровья горожан заступают на дежурство более 2000 человек и 350 единиц техники, включая вертолеты, пожарные поезда, автоцистерны, подземные механизмы. Также в составе ТПСЦ есть два пожарных корабля на Москве-рене, а для разведки и тушения возгораний имеются пять гусеничных роботов на дистанционном управлении.

Сейчас в столице насчитывается 88 пожарно-спасательных частей, 56 пожарных частей на особо важных объектах, а также 34 части ГКУ «Пожарно-спасательный центр» Москвы. Помимо государственных и муниципальных, есть еще и добровольные пожарные команды. Таковых — 837 дружин, частных пожарных 22 команды. Сверх того, в городе действуют 13 дружин ведомственной пожарной охраны.



МИХАИЛ ВИНОГРАДОВ  
Специальный корреспондент

Четыре столичных театра сыграют спектакли на площадках шести подмосковных городов в рамках акции «Подмосковная афиша московских театров. Памяти Олега Табакова». Место, положение и значение культуры в обществе не всегда были предметами споров, но наше время силится изменить отношение к ней в целом и к классике в частности. Насколько уместна она в современной жизни и не устарела ли окончательно и бесповоротно? Об этом спорят сегодня колумнисты газеты.

# Кому нужна культура

## Похоронить навсегда

Вам не кажется, что с этой культурой слишком много носятся? Как с писаной торбой. Но в современном мире торбы уже никто не таскает — носят городские рюкзаки, это удобнее.

Взять, например, ансамбль Моисеева, это монументальное порождение имперской культуры, он ведь в век социальных сетей и электронных писем актуален не более чем почтовые марки. Какие-то любители их, конечно, собирают и любуются, но в массе своей людям это не нужно, проехали. Бумажные письма не отправляют, и никого совершенно не волнует, как танцевали полтора столетия назад какие-нибудь малые народности полудиких скотоводов. Скелеты динозавров людей волнуют гораздо больше, да и то на картинке, редко кто придет себе воли поехать в Палеонтологический музей.

Кому сейчас придет в голову станции метро оформлять в тажком стиле сталинского ампира? Это же просто транспорт, а не дворец!



**АЛЕКСАНДР НИКОНОВ**  
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

### времена и нравы

Кто сейчас читает Пушкина? Да и зачем? Стихи умерли как жанр вместе с очерками и фельетонами, а пушкинская проза... Боже, кого интересуют проблемы дворян начала девятнадцатого века! Они на животных ездили!

А ведь именно это и считается у нас культурой. Вот это вот все... Классика! Все тяжело. Признанное. Монументальное. И абсолютно выпадающее из темпоритма современной жизни.

Никто сейчас не будет, как когда-то это делал Микеланджело, теряя зрение, украшать потолки общественных зданий великими полотнами.

Технологии наступают на прошлые представления о прекрасном. И вытесняют их. Печалиться ли нам из-за того, что этот мир меняется, и культура, похожая на торт, уходит, уступая место более технологичным и простым «бутербродам»? Нет, конечно! Зато у нас есть смартфоны! И они — безо всякой иронии говорю! — гораздо круче по возможностям. Когда-то подавляющая красота была только в доме бога, а вне храма простиралась средневековая вонь, как в трехчасовом фильме Германа про грязь и мерзость... Когда-то вылезший в телогрейке из барака пролетарий с наколкой «Вася» мог увидеть пышный храм коммунизма только на «Комсомольской» или «Таганской»... А сегодня весь мир лежит в кармане, и Пушкины там перемешаны с пушками, навалены вперемешку с Навальными, а Серебряный век отлакирован соседней девочкой-дурочкой, которая ведет свой ютьюб-канал. И понятно, кто более популярен...

Та культура, на которую нам показывают пальцами рафинированные мастера культуры... извините, больше не естся. И мне ее не жалко! Жалко мне другое — тех бюджетных денег (моих налогов), которые выделяются ради поддержания того, что уже давно — труп. Усилия государства похожи здесь на старания гримера в море. Хватит некрофилии! Давайте уже похороним...

## Прерогатива элиты

Говорят, до классики нужно дожить... Первый раз эта мысль пришла мне в голову, когда из комнаты, где сын учил наизусть стихотворение Ивана Никитина, раздались всхлипы. На фразу «вот и месяц взлез и глядится в реке» падали крупные слезы. «Мама, ну почему «глядится»? Почему не глядит? Почему не «отражается»? Осталось вздохнуть. Да, на взгляд современного школяра визг Никитина кажется устаревшей... Увы, не думаю, что и спустя годы Иван Саввич тронет душу сына и кого-то из его одноклассников, хотя мне он кажется прелестным. Не знаю, плохо или хорошо. Общество развивается по спирали — отвергая часть багажа прошлого, но забирая с собой самое ценное из накопленного опыта предыдущих поколений. Невзятые, по идее, должны оставаться усладой эстетов и историков, но и так бывает не всегда — часть имен исчезает в водоворот времени, иногда вдруг неожиданно возрождаясь на новом витке истории в сегменте «забытых, но вновь обретенных». Но беда



**ОЛЬГА КУЗЬМИНА**  
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

### общество

в том, что классику нам всегда преподносили как шедевральный пласт культуры, причем верить в это надо было абсолютно, хотя этот постулат и не находил искреннего понимания в душах большинства. Ну кто сказал, что Пушкин — лучше всех? Почему лучший он, а не Шнур? Общество стало развиваться слишком быстро. И классика, я думаю, останется со временем прерогативой только интеллектуальной элиты. Примерно так все и было в дореволюционной сословной России. Пушкин никогда не был «нашим всем» для крестьянства, что не делало последнее хуже, а впечатленное Александром Сергеевичем дворянство — лучше. Принцип «каждому — свое» был естественен. И сомневаюсь, что дети дворянства вращались на толстовском «Филиппке»: граф писал его для крестьянских детей. Общество не было и не будет однородным. Просто в зависимости от общего уровня культуры границы между тем или иным сословием будут более или менее размыты. Стоит ли адаптировать классику под современность? Думаю, нет. Полуголый Руслан и Людмила с обнаженным бюстом — это уже не про классику и не о классике. Тому, кому дано будет дорастить до Пушкина — в силу образовательного уровня — не нужна освоенная Людмила. Он обретет понимание классики сам, дожив до нее, оценит ее прелесть и не простится с томиком Александра Сергеевича, что не сделает его хорошим или плохим человеком, а оставит самым собой. А кто-то будет внимать Шнуру, так же оставаясь человеком плохим или хорошим. Важно лишь, чтобы эти двое не противостояли друг другу, а мирно сосуществовали в мире, интересном своим многообразием.

Настоящая советская культура — «Тихий Дон» Шолохова, стихи Пастернака, сталинский ампира в архитектуре, «Василий Теркин» Твардовского, «Летят журавли» Калатозова, «Я шагаю по Москве» Данелии — превратилась в важную часть мировой культуры только тогда, когда в государственной политике произошел отказ от безнационально-революционного начала. Когда твердо определившие свое место в мире и свои стратегические приоритеты советское государство пронизало культуру универсальной арматурой, синтезирующей классовые, национальные и идейные корни всей предыдущей России. Точкой сборки новой культуры, существующей сегодня в режиме исчезновения, стало празднование пушкинского юбилея в 1937 году. Это был странный юбилей. Погибший сто лет назад Пушкин как бы возродился к новой жизни — уже не в феодальной, а в социалистической России. Старая Россия убила гения. Новая — воскресила его. Советская власть обрела силу и право на будущее, а потому утратила страх перед старой, некогда чуждой культурой. Понуждать народ к культуре имеет возможность только уверенное в себе государство, проектирующее жизнь граждан на десятилетия вперед. Для этого оно должно понимать культуру. Но еще яснее оно должно понимать само себя: что строим, какое будущее нас ожидает? Именно здесь приобретает созидательное наполнение воспитая Львом Гумилевым «длинная воля» пассионарных творцов. Если этого нет, торжествует «короткая воля» циников, воров и мошенников. Культура обречена на вырождение, если государство демонстративно ее игнорирует, не генерирует проекты увлекающихся творческих людей. Заступает зрелище, шоу-бизнес, ток-шоу и прочие низкопробные заменители. Наглядное свидетельство — перечень певцов, юмористов и шоуменов, каждый год удостояемых в России высших госнаград. Предоставленная самой себе культура течет в пустоту и фальшь. В последние дни мне пришлось трижды встречаться с молодыми людьми — с юнками «Вечерней Москвы», молодыми писателями на Всероссийском съезде, со студентами РАНХиГС. Меня искренне порадовало поголовное презрение молодежи к той культуре, которую пропагандирует сегодня телевидение, «премиальная» литература, прочие занимающиеся этим делом организации. В обществе определенно созрел запрос на новые смыслы, накопилась усталость от заворачиваемой в красивую обертку карикатурно-патриотической пустоты. Настало время если и не понуждать, то хотя бы объяснять людям, что такое настоящая культура, которой так богата наша страна. «Длинная воля» в людях творчества не иссякла, она копит силы и ждет внимания к себе.



Портрет Александра Пушкина кисти Ореста Кипренского, 1827 год

## Момент короткой воли

Философы Рима считали, что люди должны понуждаться к добродетели. Точно так же они должны понуждаться к культуре. В каждую эпоху эта проблема решается по-разному. Иногда новая культура растет на фундаменте прежней, иногда самоутверждается на ее обломках. Ранняя советская культура была воинственно враждебна буржуазной культуре царской России. В отвал ушли не только сброшенные с корабля современности Пушкин, но и классическая русская живопись, музыка, скульптура, архитектура, философия. До середины тридцатых годов советская культура существовала как «вещь в себе», эксплуатировавшая революционный пафос воставших против вековой несправедливости масс, выдавая шедевры типа «Броненосца «Потемкин» Эйзенштейна и поэм Маяковского. Ранняя советская культура была полна пафоса переустройства мира, но была лишена национального содержания. Это была культура изначально утопическая, ощутую выходящая на некие смутные всемирные идеалы всеобщего равенства, братства и счастья, которые противоречиво сочетались с жестокостями кровавой классовой борьбы.



**ЮРИЙ КОЗЛОВ**  
ПИСАТЕЛЬ

### время

цифра

41

процент россиян, согласно опросу, объясняет редкие посещения заведений культуры недостатком свободного времени.

### цитата

Культура — веревка, которую можно бросить утопающему и которой можно удущить соседа. Развитие культуры идет столь же на пользу добра, сколь и на пользу зла. Борьба между добром и злом не кончится.

### цитата



**ПАВЕЛ ФЛОРЕНСКИЙ**  
СВЯЩЕННИК, ФИЛОСОФ, УЧЕНЫЙ

## Инфузории не парятся

Посмотрела недавно прекрасный фильм Сегала «Кино про Алексеева». Фильм не новый, ему лет пять. Атмосферное кино с неожиданной развязкой, по касательной показывающее ушедшую эпоху 1960-х. Неожиданно обратила внимание на то, как одевались люди дома. Мужчины — в рубашечке с галстуком; женщины — в платье-футляре и туфельках на каблучке, на голове «Бабетта». Можно сказать: ну, это же кино! Нет. Не кино, а образ жизни. Кто сейчас «для дома, для семьи» нарядится в платье с туфельками или, упаси Бог, повяжет галстук?! Сейчас именно этот момент назван «точкой невозврата», когда одежду носят не для украшения, а исключительно для тепла и удобства. Но все же эта точка пройдена раньше, тогда, когда мы перестали выходить из «зоны комфорта» дома, в кругу семьи. Рубашку с галстуком сменили майка и растянутые треники, женщины облачились в ситцевый халатик. Этот промежуточный этап между «гардеробным видом» и «удобством» перешел в «удобство абсолютное». Встав с кровати, большинство уже не парится и остается в пижаме. Окошечко Овертона приоткрывается на ширину детской ладошки; послезавтра захочется пойти в пижаме в офис. Там будут такие же — свободные, без комплексов. Одинаво живем!



**ЕКАТЕРИНА РОЩИНА**  
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

### образ жизни

«Не надо париться», — любимое выражение многих, оно идеально подходит к разным ежедневным сюжетам. Не надо париться и идти в театр. Можно посмотреть дома в интернете что угодно. Не надо париться — ехать по культурным местам. Мир — в смартфоне. Не надо париться и плодить себе подобных. Зачем они? Эти личинки. Родить — тяжело, еще тяжелее потом — париться, обучать, одевать-обувать. Слушать классическую музыку — безусловно, это париться. От нее вообще болит голова, а герой «Заводного апельсина» сошел с ума. Никто и не вспомнит — почему, но вспоминать и перечитывать — это тоже париться. Зачем вообще книжки читать — вопрос. Гугль в помощь! Языки? Есть гугль-переводчик. Читать литературу — глаза ломать. Куда интереснее писать самому. Каждый второй сегодня поэт или, на худой конец, прозаик. Интернет открыл шлюзы графомании. Пишут все, много, вдохновенно, безграмотно. Не надо изучать чужое творчество или культуру. А то не останется времени на творчество собственное.

...Образженные в кофточку-худи, с рюкзаком за спиной, в удобных кроссовках и с наушниками в ушах, мы не выпускаем смартфон из рук, не глядя на так же одетых окружающих, мы скользим по московским улочкам, поглощая похожую на фастфуд информацию. Тупые, но понятные шутки типа «Смехопанорамы», бессмысленные ток-шоу, где все орут, примитивная музыка и примитивные комедии вроде «Елки-палки» сто пятьдесят семь. Мы не паримся, живем. Никому ничего не должны, родительскую библиотеку вот вынесли на помойку — книжная пыль аллергия! Но книги продержались дольше бабушкиного пианино. Его дворники-таджики выволокли за тысячу рублей еще десять лет назад, и мы поняли, как парились в детстве, изучая ненавистные гаммы. И только когда его тащили вниз по лестнице, оно издало тоскливый звук — бэ-э-эм! Показалось, это лопнула струна в сердце, которое еще колотится под шелковой пижамной тканью.

## Я буду кричать «протестую»

Культура — это система всех «можно» и «нельзя», которые существуют в данном обществе. Система норм, запретов и наказаний за нарушения предписаний. Есть вот культура хиппи, есть культура болельщиков футбола — это тоже в определенной степени правильно. Любим мы поговорить и о культуре искусства — литературе, театре, музыке, балете и так далее, вплоть до парфюмерии и моды. В общем, культура — это многослойная конструкция, никуда она не денется. Умрет культура только тогда, когда не станет последнего человека. Современное поколение под культурой понимает все многообразие того, скорее, визуального архива, которым оно владеет. Молодежь смотрит сериалы, телевизионные ток-шоу, любит одеваться по собственной моде, обожает соцсети. Когда входил в метро и видел, что 24 человека из 25 уткнулись в гаджеты, то это тоже культура. Они все время находятся онлайн, обмениваются сообщениями, слушают музыку — ничего с этой новой культурой не поделаешь. Я-то как представитель старшего поколения, может быть, принять ее и не готов, но кто меня спрашивает!



**ДЕНИС ДРАГУНСКИЙ**  
ПИСАТЕЛЬ

### достояние

Это все равно как задать вопрос, а готов ли я, Денис Викторович, принять тот факт, что мне 68, а потом будет еще больше, и я буду ходить с палочкой. Да, я буду кричать «протестую!» «Ну и протестуй дальше», — ответят мне. Конечно, хочется, чтобы молодые люди осваивали мировую культуру в более широком и менее упрощенном варианте. Вот тут как раз представители старшего поколения должны не брехать, а вступать в диалог. Тем более что среди молодежи достаточно ребят очень умных, острых и готовых для диалога поколений. И знаете, даже то, что называется «достоянием культуры», они сохраняют, я уверен. После революции 1917 года, когда к власти пришли люди, называемые неграмотными, все думали, что будет конец, что Атлантида русской культуры утонет и никогда не всплывет. Ничего подобного! Да, с какими-то определенными потерями, но переиздавались и Пушкин, и малоизвестные писатели XIX века, пополнялись коллекции музеев, писалась музыка. Преемственность культуры существовала и тогда. И мне не кажется, что молодежь станет варварами, которые разрушат наше достояние. Посмотрите, кто сейчас учится филологии, искусствоведению... Все далеко не так страшно!



ИРИНА АЛКСНИС

**точка**

Сегодня точку в номере ставит Диана Ким, которая работает в ресторане мексиканской кухни в самом центре столицы. Неделя началась под знаком солнца. И, несмотря на то что легкий морозец время от времени дает о себе знать, теплый ветер перемен чувствуется во всем. Вчера выдался на редкость погожий и один из самых теплых дней наступившей весны, кое-где уже пробивается яркая зеленая трава. Самое время для любителей неспешных пеших прогулок. Те, кто окажется в Большом Черкасском переулке и решит перекусить, смогут открыть для себя экзотическое меню. И даже искушенные гурманы, прекрасно знакомые с латиноамериканскими кушаньями, будут приятно удивлены новинками, предлагаемыми заведением. Именно с ними знакомит меню, которое вывешивает улыбая Диана Ким, вышедшую в одном платье, кажется, что весна уже вступила в свои права и гостеприимно приглашает отдохнуть со вкусом.

**Пить горькую стали меньше**

Итак, на повестке дня очередные законодательные инициативы по ужесточению правил торговли алкоголем. Забавно, но в этой теме отличие Москвы от других регионов весьма ощутимо, во всяком случае, по одному из пунктов. Речь об изоляции алкогольной продукции от других категорий товаров в отдельных помещениях магазинов, а то и вовсе ее продажа в специализированных магазинах. Самое интересное то, что для Москвы эта ситуация уже является совершенно обычной, хотя и не со стопроцентной распространенностью, конечно. Причем возникла она в результате естественного развития столичной торговли. С одной стороны, супермаркеты без алкогольных отделов за последние годы стали вполне привычным явлением (особенно в спальных районах) просто потому, что многие из них расположены близко к школам и другим детским учреждениям. Что характерно — отсутствие данного вида товара вовсе не становится фатальным для таких магазинов. С другой стороны, все большее распространение получают специализированные алкомаркеты. С третьей стороны, несмотря на отсутствие строгих правил на этот счет, многие супермаркеты сами предпочитают убирать алкогольные отделы в обособленные помещения. В результате стоящий в данный момент в рунете стон по поводу предложения об изоляции алкоголя в магазинах у среднестатистического москвича способен вызвать скорее недоумение: чего ругаться, если все своим ходом идет?



**ИРИНА АЛКСНИС**  
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

**острая тема**

И это действительно так. Москва выделяется тем, что тут эти процессы начались раньше и идут быстрее, чем в остальной стране. Так что есть неплохие шансы, что через некоторое количество лет эта ситуация сама собой распространится по остальной стране. Вопрос скорее в другом. Когда уже довольно много лет назад в России начали «закручивать гайки» в правилах торговли алкоголем, причина данных решений была очевидна. Слишком уж тяжело наследие осталось от 90-х: круглосуточная торговля паленым алкоголем в любом ларьке, очень высокий уровень потребления спиртных напитков и в целом алкоголизм по стране. Именно поэтому все тогдашние меры встречали широкую общественную поддержку. С тех пор обстоятельства изменились радикально, а главное — объемы потребления алкоголя (особенно крепкого) в России последовательно и устойчиво снижаются. Тенденции самые что ни на есть позитивные, и нет никаких признаков, что они могут измениться в худшую сторону. Сама по себе идея изоляции алкоголя от прочих товаров выглядит весьма разумной. Но представляется, что это тот самый случай, когда стоит предоставить процессам прийти к данной цели естественным ходом. Тем более что пример Москвы подтверждает, что ситуация движется именно туда.

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

**Поля! Я предан вам душой...**

В России много мест силы. Но одно — особенное. В Псковской области, где небо то и дело затягивают долгие облака, а реки скрываются в темных болотах, вдали от дорог находится село Михайловское. Туда, в родовое имение приехал (иногда — не по собственной воле, но будучи в ссылке) Александр Пушкин. Теперь здесь — один из главных музеев страны. С 17 марта 1922 года начинается его история, и нельзя не сказать, что нынешнее Михайловское — во многом дело рук Семена Степановича Гейченко, подвижника, замечательного директора заповедника, который положил жизнь на то, чтобы к поэту «не заросла народная тропа».

Главная загадка Михайловского проста: в чем состоит гений места? Псковская природа не слишком яркая, сам заповедник — не единственный, не самый большой, не самый яркий, ничего особенно кричащего в нем нет. «Пушкинских» точек на карте хватает: есть они и в Петербурге, конечно, и на юге, и в Москве. А ведь не забудем еще и нижегородское Болдино, «брендированное» знаменитой одноименной осенью. Пушкина — много, хватит на всех. А Михайловское одно. Здесь — среди невероятного спокойствия и невозможной в XXI веке тишины — можно понять, что вечное — это не приписка, не обманка, не риторический прием. Вечное — это ориентир. Сегодня, когда изо всех щелей бьет сиомиунтное, поверить в это невозможно, и кажется, будто побеждает самое яркое, кричащее, резкое. Кто успел, тот успел, кто опоздал — отплавляется на свалку истории. На самом деле это не так. Пушкин опоздал (или сделал вид, но уже неважно) на восстание декабристов, слишком долго писал «Евгения Онегина» (именно в Михайловском), который так и остался незавершенным, и это ровным счетом ничему не помешало. В Михайловском нет экзотики, новомодных интерактивов, запредельных квестов и игры в «мы сделаем вам моденько». Только небо, ступени, запах старых книг да птицы. И представляете, этого хватает. Тропа — вопреки здравому смыслу и всем разговорам о том, что пора бы литературу сдать в утиль, — не зарастает, потому что вечное в итоге всегда одерживает верх. В России, где все меняется слишком часто и неприлично быстро (за один век — две радикальные смены общественного строя, шутка ли), правильно ориентироваться именно на Михайловское, оказавшись в котором, понимаешь — спешить некуда.

Если и есть у нас точка отсчета национального чувства укорененности, то она — где-то неподалеку от этой старинной усадьбы, которая досталась Пушкину от матери, а нам — от Пушкина. По материнской, земной линии. Стоит отметить и еще один важный аспект в судьбе Михайловского. Оно настолько точно вписалось в историко-культурное пространство, что заняло собой все. Псковская область — это Михайловское. Подобных памятников регионального значения в России трудно найти. Кого стоит полагать благодарить за это: самого Пушкина, Гейченко, гений места или сотрудников заповедника — решайте сами.

\* В заголовке использована строка из поэмы «Евгений Онегин» А. С. Пушкина.

О ЗНАЧЕНИИ КЛАССИКИ В СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ → СТ. 7

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Председатель Совета Федерации по обороне и безопасности Виктор Бондарев предложил вернуть в образовательную программу российских школ уроки начальной военной подготовки. По его словам, современные дети не имеют ни малейшего представления о правилах обращения с оружием.

**вопрос дня**  
**В школы предлагают вернуть начальную военную подготовку. И как вам?**



**ИРИНА ВОЛЫНЕЦ**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ НАЦИОНАЛЬНОГО РОДИТЕЛЬСКОГО КОМИТЕТА

Вопрос очень непростой. Я не поддерживаю введение этой дисциплины в принудительном порядке — это должно быть факультативно. Сегодня школьники и без того достаточно заняты. Учебная программа очень насыщенная, и введение такого специфического предмета вызовет не только перегрузку школьников, но и, возможно, волну недоверия со стороны родителей.

Также встает вопрос о наличии компетентных педагогов, способных обеспечить выполнение этой работы. Патриотизм в детях надо воспитывать не принуждением к маршированию, а повышением уровня жизни семей, предоставлением бесплатного питания в школах, бесплатными спортивными секциями.



**ЮЛИЯ СОЛОВЬЕВА**  
ЧЛЕН ПРАВЛЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ПАТРИОТИЗМ РОССИИ»

Я считаю, что введение в программу общеобразовательных

школ начальной военной подготовки не просто желательно, но и необходимо. С помощью этих уроков можно будет воспитывать в молодежи дух патриотизма и научить ее защищать свою Родину. Считаю, что это нужно начинать делать с начальной школы, поскольку именно в это время у детей начинают формироваться нормы поведения и представления об этике. Если основы военного дела преподавать с малых лет, то в будущем дети раньше поймут значение воинской деятельности и всегда будут готовы стать защитниками Отечества. Для молодых людей, мальчиков эти уроки стоит сделать обязательными, а вот девушкам нужно дать возможность посещать занятия факультативно.



**ИРИНА АБАНКИНА**  
ЭКСПЕРТ В ОБЛАСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

Если есть вещи обизмененных в школьной программе, то внедрение в нее уроков начальной военной подготовки возможно только на уровне средней школы, где есть такой

предмет, как «ОБЖ». Вот в рамках этого курса можно было бы вести обучение основам военного дела. В то же время в младшей и старшей школе ввести новый предмет, тем более такой специфичный, не получится. Эти категории учеников загружены больше остальных, и при этом их программа сбалансирована, и введение нового предмета будет идти в ущерб основным. Помимо этого, в те форматы обучения, которые появились в связи с переходом на новые технологии образования, начальная военная подготовка вряд ли уложится. Сейчас детей вовлекают в исследовательскую деятельность, основы проектной и командной работы. И возвращать к старым урокам не вполне логично. Тот вид проведения уроков, который был эффективен полвека назад, сейчас будет не таким действенным.

Подготовил **КИРИЛЛ ВАСИЛЬЕВ**  
edit@vm.ru

СПЕЦКОРС «ВМ» ПОБЫВАЛ В УНИКАЛЬНОМ УЧЕБНОМ ЦЕНТРЕ МОЯКОВ-ПОДВОДНИКОВ» СТ. 5

Мнения экспертов могут не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

**деловая афиша**

- Мастер-класс**  
Как найти своего сотрудника? Подбор персонала для руководителей  
Павел Павликов  
Ул. Дубининская, 40  
Академия руководящих компетенций  
19 марта, 12:00  
На своих ошибках учатся, на чужих делают карьеру! Заполните успехом компанию — это прежде всего люди. На бесплатном мастер-классе вы поучаствуете в разборе шести типовых ошибок руководителя, которые он допускает при подборе кадров.
- Тренинг**  
Сценарии переговоров: проступок подчиненного  
М. Крестьянская Застава  
Ул. Воронцовская, 35б, корп. 1  
Клуб переговоров «МИР»  
19 марта, 19:00  
Тренинг посвящен отработке ключевых навыков переговоров для решения сложных конфликтов и умению побеждать во многих жизненных ситуациях. На каждом занятии будет разбираться сложная тема, возникающая в ходе переговоров, а затем отработаться навыки переговоров в различных деловых играх.

**развлекательная афиша**

- Театр**  
Спектакль «Маленький Уильямс»  
М. Багратионовская  
Ул. Новозаводская, 27а  
Мастерская народного артиста А. И. Шейнина  
19 марта, 19:00  
Семь театральных новелл великого драматурга Теннесси Уильямса, объединенных воедино одной мыслью: «Над всеми мерзостями и мракотом этого мира всегда есть свет, нужно только поднять голову и увидеть его». На сцену выйдут студенты Института современного искусства.
- Кино**  
Иван И. Твердовский. Встреча с режиссером  
М. Китай-город  
Лубянский пр-д, 25, стр. 1  
DreamCinema  
19 марта, 19:30  
Международный фестиваль в Карловых Варах, «Кинотавр», «Золотой орел», «Лавровая ветвь», «Послание к человеку». К 30 годам у Ивана Твердовского накопилось наград и номинаций на множество российских и зарубежных фестивалей. Обсуждение творчества режиссера и просмотр фильмов «Собачий кайф» и «Класс коррекции».

Кадастровым инженером Золовым Владимиром Леонидовичем квалификационный аттестат № 50-11-520, Московская область, Дмитровский район, город Дмитров, улица Московская, дом 29, офис 113, vzolov@k-g.ru, ulica@k-g.ru, тел.: +7 (495) 132-22-27, +7 (495) 132-02-03, в отношении образуемого земельного участка, расположенного по адресу: Российская Федерация, г. Москва, Большой Знаменский переулок. Почтовый адрес ориентира: г. Москва, Большой Знаменский переулок, д. 8/12, стр. 3, тел. 8 (929) 681-16-42. Выполняются кадастровые работы по образованию земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является ТОО «ЗНАМЕНКА» (ИНН: 7704706363, ОГРН: 5087746528403), адрес: г. Москва, Большой Знаменский пер., д. 8/12, стр. 3, тел. 8 (929) 681-16-42. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: г. Москва, Большой Знаменский пер., д. 8/12, стр. 3, стр. 4, 24 апреля 2019 г. в 11:00. Ознакомление с проектом плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Москва, ул. Новорязанская, д. 8А, оф. 216, возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков принимаются с 20 марта 2019 г. по 23 апреля 2019 г. по адресу: г. Москва, ул. Новорязанская, д. 8А, оф. 216. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границы: земельный участок с КН№77:01:0001017:6, почтовый адрес ориентира: г. Москва, Малый Знаменский пер., вл. 11/11, стр. 3; — земельный участок с КН№77:01:0001017:24, почтовый адрес ориентира: г. Москва, Большой Знаменский переулок, вл. 8, корп. 1, 2, 3, 4; — земельный участок с 77:01:0001017:5, почтовый адрес ориентира: г. Москва, ул. Знаменка, вл. 11, стр. 1, а также земельные участки, расположенные в кадастровом квартале 77:01:0001017, при проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, документы, дающие права уполномоченным лицам согласовывать границы земельных участков, а также документы о правах на недвижимое имущество.

**ОАО «РЖД» проводит аукцион на право заключения договора субаренды частей земельного участка по адресу: Московская область, в районе железнодорожной станции Виноградовской общей площадью 2213 кв. метров (1205 кв. метров, 350 кв. метров, 438 кв. метров, 220 кв. метров)**  
Начальная цена арендной платы (за год), с учетом НДС составляет: за земельный участок общей площадью 2213 кв. метров — 212 235 (Двести двенадцать тысяч двести тридцать пять) рублей 55 копеек в год с учетом НДС.  
Аукцион открыт по составу участников и форме подачи предложений по цене № 1292/ОАЭ-ЦДИ ЦП/19 состоится 25 апреля г. в 11 час. 00 мин. на «Электронной торговле-закупочной площадке ОАО «РЖД» в сети Интернет по адресу [www.etpz.rzd.ru](http://www.etpz.rzd.ru)  
Заявки принимаются до 12 час. 00 мин. 11 апреля 2019 г.  
Информация о торгах размещена на сайтах: [www.rzd.ru](http://www.rzd.ru) (рубрика «Тендеры»), [www.property.rzd.ru](http://www.property.rzd.ru) (рубрика «Торги») Контакты для получения информации: Тел. (495) 266-29-78, 266-34-11, 266-39-57, 266-14-67, 266-69-23 Факс (495) 266-04-91 e-mail: [mzd-zem@yandex.ru](mailto:mzd-zem@yandex.ru) Московская железная дорога — филиал ОАО «РЖД»

**Частности** РЕКЛАМА

- Коллекционирование**  
Купим книги. Т. (495) 721-41-46
- Юридические услуги**  
Социальный юридический центр. Правовая помощь населению Москвы и МО. Бесплатная консультация. Ведущие юристы и адвокаты. Опыт работы более 20 лет! Льготы пенсионерам, ветеранам, инвалидам! Поможем! Звоните! Т. 8 (495) 205-92-69
- Московская социальная юридическая служба.** Бесплатные консультации. Составление исков. Участие в судах. Все споры, в т. ч. вернем или расплатим квартиру. Выпьем из квартиры. Наследство. Семейные споры. Банкротство физ. лиц. Т. (499) 409-91-42
- Возврат кв-р.** Т. (495) 210-25-63
- Работа и образование**  
Работа + успех. Т. (958) 806-23-67  
Амбициозным. Т. (926) 614-62-79  
Работа. Т. (916) 461-85-26